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Róma. Az olasz rabbiszeminárium el- 
/hunyt igazgatójának emlékére elhatározták, 
hogy S. Margulies professzor összegyűjtött 
'müveiből diszkiadást renleznek sajtó alá.

Lonlon. A kiáll cionisták világszerveze­
te az angol és amerikai cionisták kívánsá­
gára nem május végén, ahogy tervezték, ha 

, nem junius 11-ére hívja össze Krakkóba az 
általános cionisták konferenciáját. — Az 
angol zsidóság nagyszabású akciót kezde­
ményezett a lengyel zsidóság anyagi felse- 
gitésére. E célból nagygyűlést tartottak a 
londoni hitközség székházában, amelyen be­
szédet tartottak Lasky Neville, dr M. Gaser 
főrabbi, Nahum S‘»kolow és prof. Selig Bro- 
detzky, valamint számos más személyisége 
az angol zsidóságnak.

Berlin. A kereskedelmi kamara egy ha­
tározata szerint nem engedik meg,, hogy 
zsidó cégek a ,,deutsch“ szót cégtáblájukon 
használják, mivel az megtévesztheti a vá­
sárlókat, mivel ezt a szót, csak árják jogo­
sultak használni. — Május 21-én, Lag beo- 
mer napján nyílt meg a Rambam tanház. 
Dr Altman rabbi örömének adott kifejezést’ 
a megnyitás felett és köszönetét mond a 
Mizrachinak, hogy vele karöltve megvaló­
síthatták ezt a tervet. Dr Harry Levy rab­
bi a Mizrachi nevében beszélt. Utána dr j 
Josef Carlebach altonai rabbi tartotta meg 
első előadását a „Midrasch világa“ címen.

•
Saloniki. Saloniki főrabbija, dr Zwi 

Koretz, aki egyúttal egész Görögország, fő­
rabbija is, Athénben különösen megtisztelő 
fogadtatásban részesült- Egy katonai disz- 
őrséget állítottak lakása elé, és Kotzaa 
diszebédet adott tiszteletére, amelyen 
Chrysostomes érsek is résztvett, a görög­
ortodox szinódus elnöke, aki a főrabbival 
igen szívélyesen és hosszasan elbeszélgetett.

Danzig. A „Danziger Echo“ cimü egyet­
len zsidó lapot, amely ott megjelenik, a ha­
tóságok elkobozták, amivel erőteljes sokk­
ben tiltakozott az ellen, hogy a hatóságok 
eltűrik a nemzeti szocialisták propagandáját 
a zsidók ellen, azon a címen, hogy ők " az 
okai a danzigi pénzeszközöknek részbeni de­
valvációjának.

*

Antwerpen. Ötven zsidó emigráns, akik 
a hitleri éra beköszöntésekor Braziliába ván 
doroltak, nem tudták megtalálni exiszten- 
ciális lehetőségeiket és ezért visszajöttek 
Európába és jelenleg egy belga kikötőben 
várják, hogy hova is tudnának továbbjutni.

»
Lipcse. Lipcse város főpolgármestere 

Intézkedett, hogy a zsidókról elnevezett ue- 
cák átkereszteltessenek más nevekre. Ezek 
az Ábrahárn és Eitinger-strassek, amelye- ' 
két zsidó filantrópok után neveztek el, va­
lamint a Jadassohn, Mer.delsohn, Mesche'e~, 
Plaut és Simson-uccákat és a Simson-hidat, 
ezentúl máskén fogják hivni.

I
Dünaburg. Az utóbbi időkben ismeret­

len elemek,azt a hirt terjesztették el, hogy 
egy nemzsidó leányt, rituális célokra a zsi­
dók megöltek. Ezek a felelőtlen hirek nagy 
nyugtalanságot keltettek a zsidóság köré­
ben, mert félni lehetett, hogy a tömeg en­
nek alapján megtámadja a zsidókat. A ha­
tóságok azonban idejekorán közbeléptek és 
hosszas nyomozás után sikerült a hirek ér­
telmi szerzőit kinyomozni. Ezek után a zsi­
dók elleni hangulat elcsendesedett.

*

München. Május 19-én számcs zsidó 
üzlet kirakatait és portáléit ismeretlen tet­
tesek összetörték. A rendőrség nem találta 
meg a tetteseket. A biztosítótársaságok nem 
akarják a károkat kifizetni, mivel a vandaliz 
jmust — szerintük — provokátorok okozták.

N E V U N K 1935 május 31.

Gént. A Népszövetség az állandó man- 
dátnmbizotts ágba, az elhunyt francia tag, 
M. Merlin helyébe, Fr. Manceront nevezte 
ki, aki régebben Résident General volt Ja­
nisban és francia nagykövet Kopsnhagaban. 
— A kivándorlási bizottság jelenleg Cent­
ben időző főtitkára, Wurfbain nyilatkozott 
a sajtónak, amelyben megcáfolja azt a hirt, 
mely szerint James G. MacDonald, aki e 
bizottság elnöke, visszaadná megbízását.

#
Varsó. Pilsudsky marsall kívánságára 

agyát tanulmányozás végett átengedte a 
vilnai egyetemnek ahol a zsidó dr Maxim­
ban Rosc, mint a vilnai egyetem tanara es 
a lengyelországi agy-vizsgáló intézet veze­
tője tanulmányozza és annak eredmenyet a 
nyilvánossággal is közölni fogja.

*

London. A Boavd of Deputies elnöke, 
Neville Lasky, Burnley város bírája lett, 
mivel ez eddigi bírót, N. B. Goldie-t Man­
chester város tórájává nevezték ki.

*
Wien. Az „Antiszemita Szövetség" cí­

men megalakitanló pár tokon te'ülálló zs aö- 
ellenes szövetkezés gyűléseit a kormány be­
tiltotta. e

New-York. Herbert Lehman, Név/-York 
állam kormányzója aláírta azt a dekrétumot 
amely szerint a new-yorki zsidó tanítóképző 
ezentúl főiskolaként kezelendő. Ez a dekré­
tum különféle privilégiumokat biztos t a 
zsidó szemináriumnak- így több k között 
tudósokat hívhat meg, a kvótán felül a' 
Egyesült Államokba és külfö'di tanulókat is 
felvehet, akiket nem számítanak a bevándor 
lási létszámba.

*

Varsó. A varsói judai ztikus könyvtá 
30.000 zloty kö csont kapott az államtól, 
amely lehetővé teszi; hogy a nagy zsinagóga 
mellett felépített mgy könyvtárépület épít­
kezését befejezzék.

*
Sévres. Az itteni kerámiai nemzeti mú­

zeumban a híres zsidó ketamku nak és fes­
tőművésznek Rybaktiek reprezentatív k álli- 
tása megnyílt.
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Olcsó órak!

Melle & 
Delibe*1

Kalapgyár 
lerakutában 

Nicolae jorga
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Nagy választék I Kalapok javításit vállaljuk.

— Feljelentették Brach Salamon kosicei 
főrabbit, mert állítólag nem csehszlovák 
állampolgár. Kosiceről jelentik: Különös 
ügyben indított nyomozást a kocicei rend­
őrség. Feljelentették ugyanis Brach főrab­
bit, hogv hamis adatok alapján foglalta el a 
kosicei főrabbi széket, mert ném csehszlo­
vákiai állampolgár. A feljelentők szerint an­
nak idején Brach főrabbi levelet irt a ko­
sicei hitközséghez, még Cáréi főrabbi korá­
ban, amelyben közli, hogy nem hiszi, hogy 
elfogja tudni foglalni a főrabbi stallumot, 
mert nem cseh állampolgár. Mindezek dacá­
ra néhány hét múlva, megfelelő iratokkal 
felszerelve, megjelent Kosicen és beiktatták. 
Az ügyből kitetszik, hogy a főrabbi ellensé­
gei minden eszközt megragadnak, hogy árt­
sanak a főrabbinak. Az eset a legnagyobb 
felháborodást keltette még azokban a körök 
ben is, ahol nem nagyon szeretik a kosicei 
főrabbit. Annál kevésbé, mert hiszen ez kö­
zönséges „meszire", ami az ottani hatósá­
gok előtt csak ledegralálja a zsidók tekin­
télyét.

Zsidló Ipuinoir
és Kis sssidó íöríéneielc
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LEGYEN MÉG EGY...

! R. Jisraelhez, a koznici mágiához jött 
egy zsidógyillulő gyermeki;'mi gróf és kér­
te áldását, hogy mielőbb egészséges gyér-

Imeke szülessen. A rabbi nem akmta elutasí­
tani a béke miatt, felemelte a szemeit az Ég 
felé és szólt:

\ — Világok Ura, mennyi gój van a te vi­
lágodban, legyen még egy!...

SHAKESPEARE ÉS JESAIÁS 
) Hermáim Cohentől, a nagy filozófustó

! kérdezték: „Mit szól hozzá, hogy egyesek 
bebizonyítják, hogy Shakespeare zsidó volt?

— Nekem. — mosolygott a filozófus, 
— nékem elegendő, hogy Jeiajás zsidó volt.
A BOLTOS RABBI

j Vilmában volt egy rabbi Mose Krémernek 
I hívták. Mert csakugyan volt bobja, amelyet 
? a felesége vezetett, ö maga pedig ült és ta­

nult. Mikor a vilnaiak rabb lukká választot­
ták, kikötötte, hogy semmiféle í zetést nem 
fogad el, hanem továbbra is a bolyából akar 
élni. Nemsokára R. Mose feltűnő bőséget 
észlelt a házában. „Talán titokban fizetést 
veszel át a részemre?" — kérdezte a felesé­
gét. Isten ments, — hangzott az asszony fe­
lelete, — de amióta rabbinak választottak, 
az egész városból idejönnek vásárolni. R 
Mose Krémer erre elővett egy darab papi- 
rost, pontosan felirta, mennyire van szüksí 
ge péntektől péntekig, aztán 'gy szólt a fele­
ségéhez:

— Ennyi kell nekünk pontosai- egy hét­
re. Ha látod, hogy mar ennyi haszon van. 
zárd he az üzletet, akár mindián a hét első 
napján is és ne nyisd ki, csak a következő 
héten. A többi zsidó boltosoknak is élniük 
kell...
„JÓ ÜNNEPET...11

Jicchok Joel I.inecky, a tréfamester meg­
látogatott egy gazdag embo/t, akitől valami 
szívességet kért. Mikor eltávozott, igy kö­
szönt: „Jó tinnenet!1' — „Hiszen nincs ma 
semmiféle ünnep? — cscdálkoz’k a házigaz­
da. Mire Linecky mosolyogva re" 1: „Ha én 
elmegyek, ez már ünnep ó mek
CHALUKA ES CHALUCA

Egy pesti zsidó lapban a következő hi- 
recske állott:

Denunciálja fiát, mert ..chalukát vett 
felségül." Ternovo Krivában tör iónt a követ­
kező eset. Egy ottani zsidónak cionista fia, 
aki chachsarát végzett, feleségül akart ven­
ni egy chalukát és Palesztinába vándorolm. 
Az apja azonban azt akarta, hogy iiozotná- 
nyos lányt vegyen feleségül és ezért felje­
lentette fiát, liogy ki akar vándor Jni Palesz­
tinába s igy akarja kikerülni a besoroztatá- 
sát.

Miért haragszik hát ez az apa? Amiért 
a fia egy „chalukát" akar elverni;? Hiszen a 

chaluka biztos életjáradekot jelent. Az a na 
talán azért haragszik, mert a le óvnál ke­
vés a „chaluka?" Végeredményben egy cha- 
lucáról lehet szó. Csak az illető zsidó szer­
kesztő ur nem ismeri ezt a szót és a chaluca 
szóból kivágta a magas c-t és cgx k betűt 
tet helyébe. A chaluka pedig egészen mást 
jelent. A szegény Palesztinái zsidók életjára­
dékét. De lehet, hogy a szerkesztő ur öreg­
ember és többre becsül egy kis í halukat, a 
legszebb és legfiatalabb — chal teánál is.
KIBŐL NEM LEHET ..FIHRER..."

Egy romániai antiszemita irányban ha­
ladó politikus felkereste a csodái abbit és 
megkérdezte tőle, hogv miképpen lehet be­
lőle „Fihrer" (Eiihrer!)?

— Sehogy 1 — szólott a rabbi válasza. 
Denn von ein o kann werden cin 6-er. und em 
9-er. Aber ein „fihrer" (4-es) ka,ti nie wer­
den.
EGY NÉMET ZSIDÓ IMÁJA

.Erhaüe Ewige Hitler, erhalte Qöring, sr-
l'gjtg Göbhcls Pofim Imsf D:i sen u arbnlt^n,

FAS7.JUR-JN \OMD.'V, UltAJOEA

* v

■ m

VÍZ. ív£. 2-3, sss. Lapnak e heti száma 8 oldal Oradea, 5693 biwan 131935 Junius 14

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 
ORADEA 

Strada Iosif Vulcan No. 4.
elefon: 440

ELŐFIZETÉSI ARAK
Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500, 

magánosoknak; egé=z évre 300, félévre 160. 
negyedévre 85 lei. Külföldön: 120—80, 45. 25 ck, 
180, 95, 50 dinár. 25 -15 Pengő. 10—Dollár.

ZSIDÓ HETttAS»
Szerkeszd: WASSERVIROM SÁNDOR

2

M iargu-muvesi Jc&mfGrGnciai elér

Mims o&o ölsz erdélyi cionizz- 
hmis pissscifeflSriéséziejk: ?

Most aktuális elmondani a targu-muresi 
országrészi konferencia előtt, amelyet junius 
16-ára hivott össze az Erdélyi Zsidó Nemze­
ti Szövetség timisourai központja. Bátran 
mondhatjuk, hogy egyetlen életjel, amit 
évente adni szokott a mai vezetőség. És nem 
sokkal többet nyújtanak a helyi csoportok 
sem. Nem szoktuk kritizálni a Szövetség ügy 
vitelét, mert őszintén bevalljuk, Palesztina 
prosperitásának kérdésénél olyan elhanya­
golható tényező az erdélyi hivatalos központ, 
hogy annak tespedése nem hat ki sem Pa­
lesztina építésére, sem pedig az ezzel kap­
csolatos gáluti munkára. Amióta Timisoara 
lett az erdélyi nemzeti érzelmű zsidóság. cen 
truma, valóban kiesett az itteni tradicióhü 
zsidóság érdekköréből. Azok ugyan rohan­
nak oda, akik sok évtizedes cionista-ellenzés 
után, certifikátot akarnak maguknak, vagy
fiaiknak szerezni. Igen még mennek a he­
roikus cionista hőskornak eme haszonlesői, 
az üzlet-cionisták és gáluti-élet patkányai; 
de a komoly propaganda munka, a komoly 
cionistanevelés problémája távol áll a mai 
szervezeti vezetőségtől.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség mai 
kerete üres és évek óta várjuk, hogy tarta­
lommal töltsék meg. Mert nincsen meg 
egyéb, mint a keret s bevalljuk őszintén, 
hogy amikor átvették a műi vezetők Ciliitől 
a szervezetet, azt hittük, hogy munkát fog­
nak végezni. Azt hittük, hogy a racionális 
költség-megtaharitással, organizátorikus ké­
pességeikkel, a meglévő „ballasztok" kido­
básával, hatalmas lendületbe fog átcsapni, a 
„széjjelfolyó" Palesztina munka. És mi a va­
lóság? Míg Clujon annak idején a nagy ad­
minisztráció, valóban lüktető életet vitt bele 
Erdély zsidó köziiletébe, nevelt és tanított, 
irányított és propagált, addig Timisoctra min 
dent tespedni hagy. Nincs ugyan sok „re­
zsi"-je, mert leépített, de nincs is bevétele. 
Kevés ember dolgozik ott, mint fizetett úsztvi 
selő, de nem is jut idejük és nem alkalmasak 
arra, hogy foglalkozzanak a propaganda 
munkájával. Ha nem volna zsidó sajtó Er­
délyben, (nem a hivtalalosan agyontdmoga- 
tott „hivatalos közlönyt" értjük alatta,) ak­
kor azt sem tudnák a zsidók, hogy egyálta­
lán mi is történik a cionizmus keretein belül 
és mi is van Palesztinában? A Szövetség 
mai vezetősége hallatlan közönnyel és nemtö 
rödömScggcl kezeli a zsidó tömegek ügyeit. 
Ennek eredménye, illetőleg eredménytelen­
sége, hogy a Keren Kajemet és Keren Hajje- 
snd bevételek a minimumra csökkentek és 
igy a leredukált kiadás tételei is százalék­
arányban nagy összegeket emésztenek fel.

A Szövetség vezetősége nem dolgozik. 
Néha, egy évben egyszer, egy konferencia 
olntt lead néhány vérszegény kommünikét,

viszont számadatokkal alátámasztott jelenté 
seket az eddigi működésről nem ad ki, sem 
köriratokban, sem a sajtóban és bombaszti­
kus frázisiok között újra eltemet minden te­
vékenységet egy esztendőre.

Szerencséje a zsidóságnak, hogy Palesz 
tina felépítése egyáltalán nem attól függ, 
hogy mi is történik a hivatalos cionista kö­
rökön belül Erdélyben. Abszolnte nem befo­
lyásolja az ország-építést, hogy itt nem tö­
rődnek az ország épít és propagálásával, nem 
gyűjtenek intenziven, uz alapok részére és 
/nc’g az sem katasztrófa az Ercc szempont­
jából, hogy Timisoara oly messzire áll, a 
maga robusztus bánsági mivoltában, a gör- 
nyedthátu erdélyi zsidó mentalitástól. Ott 
nincs érzék a transylvánuá zsidó érzéssel 
szemben és még az „öntudatos" bánáti cionis 
ta is kissé lenézi, kissé kineveti, kissé elha­
nyagolható mennyiségnek és értéknek tartja 
az itteni zsidóságot.

Legcklatánsabb példa erre, hogy az or­
todox zsidó mentalitást reprezentáló mizra- 
chizmus, mindenkor egy leterrorizálható cső 
poit kepét mutatta a mai vezetőség szemé­
ben. Sohasem ismerték fel, amióta elkerült 
Clujról a vezetőség, hegy az ősi zsidó rezer- 
voár mégis csak az erdélyi zsidó városok­
ban és falvakban van. Ahelyett, hogy a szö­
vetségi vezetőség támogatta volna a ‘ vallásos 
mizracln mozgalmat, hogy a komolyabb zsi­
dó tömeget magúhoz vonta volna, azt el­
nyomni, kompromittálni s végül lekicsinyí­
tett függvényévé igyekezett tenni. A mai ve­
zetőség egy jólnevelt és iólszituált szaloncio 
nizmust ismer, bridzs-zsurokkal és kék-fehér 
tennisz partikkal, holott a tömeg, az erdélyi 
zsidó nagy és széles rétege nem ezekből áll, 
hanem hétköznapi sápadt és Palesztinát nem 
sportnak, hanem élet és végcélnak tekintő 
lelkes ezrekből, akik nem értik meg a mai 
Szövetséget, aminthogy nagyon távol áll a 
vezetőség tőlük is. Ennek a felfogásnak 
„Eredménye azután az, hogy a mizracliista 
exponensek is elfáradtak az évek folyamán 
és kiadták kezükből az iniciativát. Ami ez­
úttal nem azt jelenti hogy más elnököl az 
üléseken, vagy Sighetre kell utazni, mert ott 
a központ, hanem átkerült a régi idealisták 
kezéből a vezetés olyanoktm^ik üzletté 
degradálták a c érti fik 
hozássá az emigrácu

Erkölcsileg Tini 
adjon nyílt választ, 
nia az erdélyi cioniz

Mi van most itt 
élt-napát eggyé té\

öljs millió& vállal-
, —x í; 1
ura a felelős rs erre 
'gumiért kellett odniut 
(tusnak, ahol ma áll? 
Pálunk? Amíg odakiinn 
*rázas tempóban épül 

Palesztina és soha nem sejtett )• k dősérek 
mellett, a propaganda itt is andfedoa. erköl­
csileg és anyagi’ae egyaránt, addig azt kell 
lássuk, hogy sajnálatos tespedés vette át

uralmát minden vonalon. Ahelyett, hogy mil­
liókkal emelkedne a KH, és KKL. bevételek 
a minimumra zsugorodnak. (Viszont rezsi 
sincs, urni nekik a legfontosabb. Még annak 
árán sem, hogy bevétel sincs! Ellenben Tó­
ban a rezsi több, mint volt). A tömeg úgy 
inná be a cionista ideológia tanait, mint aki 
hosszas pusztai vándorlás után. oázisba jut. 
De nincs, aki mutassa az utat. Mert nem 
elég egy évben egyszer a görögtüzes nagy 
hacacáré, amelynek konferencia a neve. Ez 
semminél is kevesebb! Céltudatos, intenzív 
munka kellene egész éven át, egy megfelelő 
tisztviselőkarral, megfelelő irányítással és 
az erdélyi zsidó népiélek alapos ismeretével.

Mit tudna elérni egy hivatása magasla­
tán álló vezetőség akkor és a Palesztinái műn 
kának mekkora konjunktúrája lehetne, ha 
megfelelő eszközökkel kihasználtatnék az a 
rengeteg érzelmi, rokoni, anyagi, ceriifikát 
és más egyéb kapcsolat, amellyel az erdélyi 
zsidóság ma már össze van nőve a Szent­
földdel?

Amíg a jelenlegi mentalitás fogja uralni 
az erdélyi hivatalos cionista zsidó 
közéletet, addig itt sem lelkileg, sem 'anya­
giakban a mozgalom fejlődni nem fog! Ad­
dig nem lesz nagy bevétele az alapoknak, 
nem lesz megfelelő certifikát-mennyiség, a 
melyet az erdélyi szükségletnek megfelelően 
kapnánk, addig nem lesznek a helyi szerve­
zetek sem egyebek, mint egy-két ember cim 
bitorlása.

Nyíltan mondjak, most a konfemcia 
előtt, hogy a mai cionista Szövetség nem 
egyéb, mint üres váz, amelynek semmi belső 
tartalma nincsen. Üres keret, amely nem 
tud felhozni pénzt, iwm tud belevinni lendülő 
tet a zsidó közéletbe, nem tud irdnyitólag 
hatni. Kétszeres bűn ez ma, amikor az egész 
világon olyan tendencia uralkodik, amely 
rendkívül hálás talajjá teszi a zsidó lelkeket, 
a cionizmus befogadására. Részben o gdlíiti 
események miatt, másrészt mert ott Palesz­
tinában minden épül és virul.

Vétek és a zsidó néptömegek iránti mély­
séges bűn ilyenkor kiaknázatlanul hagyni a 
lehetőségeket. Ezt vegye most tudomásul a?. 
E. Zs. N. Sz. vezetősége és tudjuk jól, hogy 
ezután is minden marad a régiben, amíg M 
nem eszmél az erdélyi zsidó közvélemény és 
ki nem ragadja kezükből azt a jogot, amelv- 
lyel Timisoaran nem élnek, Sighetcn padié 
visszaélnek.

Igen Sigheten! 'Az erdélyi mizrachisták, 
azok. akik hivatottságnk tudatában 
évekig álltak az élen, látva a tim'
”ont negligáló álláspontja* * 
keked ■ éket és ét id'
5? ez olven végz 
m\zrachlzmn:r
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Gazdálkodás. Csak míg a Zs. N. Sz. vezető­
séget erkölcsi hibák terhelik, addig a sigheti 
mizracldsiák anyagi bűnöket követtek cl. 
Kétségbeesett hanga panaszok jönnek hoz­
zánk nap mint nap, amelyben szegény zsidó 
családok sírják el, hogy olyan üzérkedés fo- 
lyik ott a Palesztinái kivándorlással kapcso­
latban, amely szégyenteljes epizódja annak 
{a heroikus munkának, amelyet a zsidóság 
!Palesztina érdekében kifejt. Néhány ember, 
•az önzetlenség mezébe öltözötten 15-20.000 
[lejeket vesz el, minden egyes kivándorolni 
akarótól, ezenkívül a Jeladókat" és ki tudja 
még milyen címeken nyomorítják meg őket.

Az erdélyi mizrachistáknak nem szabad 
jezt tűrni. Nem lehet az, hogy nehány ember 
■visszaéljen a bizalommal, amelyet beléjük 
Ihelyeztek és a nemzeti alapon álló vallásos 
.zsidóság legszentebb eszméit ily módon disz' 
ytredhálja. Az erdélyi mizrachistáknak <á 
[kell menni a szövetségi konferenciára és ott 
tömöriiltcn összefogni és egységesen hatá­
rozni, hogy mi a teendő! Nem tűrhető, hogy 

)a cionizmus, vagy mizrachizmus cégére alatt 
\ennyirc. üzletté degradálódjék le minden ne­
mes lelkesedés.

Egyik oldalon üres bombasztok. minden 
terv és céltudatosság nélkül, a másik oldalon 
üzletesség az önzetlenség helyett.

Nem tudhatjuk, hogy mit tudnak végezni 
(Targu-Muresen. De nem hisszük, hogy gö- 
fögttizes felvonuláson kívül valami érdem­
iben is történhet. Ismerjük a konferenciák lé­
lektanát. Pedig sohasem volt még oly fon­
tos, tizenöt év óta, mint éppen most, hogy 
'valóiban történjék valami. Hogy a keret vég­
re tartalmat kapjon és a kufárság is elüldöz­
hessék a zsidótemplomok tövéből.

Palesztina — hála az Égnek — épül, még 
ha az erdélyi cionisták rombolnak is! Pró­
báljunk mi is építeni. Ne legyen oly beteg a 
mi közéletünk, próbáljuk meggyógyítani!
BBSGÜSiaGSBBJrSSSEaaBBISKHeBBBSfflHBBBilliBB

A vese, hólyag epe 
és gyomorbetegségek

■legbiztosabb gyógyszere a paptamási
„LITH YNIA“

ásványgyógyvíz
Üdít, Kapható mindenütt! Gyógyít

LeraBeaíofe;
Oradee. Főlerakat Str, N. Filipescu 23.

Telefon: 1-76.
Arad. Kardos utódai Str. Eminescu 16.

Telelőn: 6-86.
TIMJ$OARA. Kardos M, utódai Str. Vladimirescú 

Tudor 30. Telefon: 21-24.
CLUJ. Vilroraín Cal. Reg. FerdT.and 70.

Telefon: 9-47,
SATU-MARÉ. Moskovits Béla Str. Corvinilor 19 
TG.-MURES. Csiky Emil.
CÁRÉI. Fratii Ludescher Str, Gén Mo$oiu 4. 
BUCURE? 11. Str. Academia 8, Telefon: 381-40.

— A törökországi zsidók gondja. Kon­
stantinápolyból jelentik: A Jewish Colonxsa- 
Lion Association törökországi igazgatóját 
Sadia Tserniak-ot letartóztatták, de az an­
gol követ közbenjárására szabadlábra he­
lyezték. Tserniak az ICA törökországi meg­
bízottja és úgy nála, mint a szervezet alkal- 
mazottainál házkutatást tartottak. Ezzel 
kapcsolatban nagy szomorúság uralkodik a 
törökországi zsidók között, mivel az ICA 
birtokában volt 400 olyan zsidó kérvénye és 
heve, akik Palesztinába akartak kivándorol­
ni. Ezeket lefoglalták és most folyik a 400 
kérvényező kihallgatása. Számos zsidó tiszt 
Viselővel szemben megindították az eljárást 
azzal vádolván őket, hogy elősegítettek a 
törökországi zsidók Palesztina! kivándorlá­
sát. Tudott dolog, hogy a török hatóságok 
m;" cionista propagandát bctiltot-

's terhe alatt szigorúan tilos 
t az elméleti prapagan-

ISjEEíöGof|a-CiM3ea fi
EgyraliirawItCídíés, vagy gragSsfa-Era^HSf ál feazéó, 

a V aStia-V oc-vo«5 S»«ára eloar rí” f oly látott
taraács; Bcozásolc ©rerfinaéraytelea'asége mi tára

A „Curentul“ beszámol azokról a tár­
gyalásokról, amelyek Goga Octavian és 
C. A. Cuza között folynak a gogista és cuzig 
ta pártok együttműködése, sőt esetleg fú­
ziója érdekében. Ezek a tárgyalások mer 
régebben megkezdődtek a két pártvezér kö­
zött, még Vaida „numerus valachicus“ ak­
ciójának megindulása előtt és gyors tempó­
ban folynak, mióta a dr Vaida által terve­
zett front nem valósult meg.

Érdekes, hogy amíg a „Tara Noastra“ 
a Goga hivatalos lapja felajánlja a vaidista 
mozgalom támogatását a sajtóban, a cuzista 
„Apararea Nationala" egy alkalmat se mu­
laszt el, hogy alá ne húzza a vaidista moz­

galom őszinteségének hiányát. Ilyen körül­
mények közt úgy Goga, mint Cuza pártja 
különböző magatartást tanúsítanak dr Vai­
da-Voe vöd mozgalmával. Ha azonban a volt 
miniszterelnök megőrzi összeköttetéseit — 
amelyek révén mint jövendőbeli miniszter- 
elnökre lehet számítani — úgy a Goga — 
Cuza front is barátságosabb állásponti a he­
lyezkedik a „numerus valachikus“ fronttal 
szemben.

A Goga és Cuza között folyó tárgyalások 
mindenesetre bizonyítják dr Vaida Sándor 
eredménytelen tárgyalásait a különböző 
szélső jobboldali alakulatokkal, egy egysé­
ges nemzeti front megteremtése céljából.

Mivel gyanusiija a. Kormányt 

a »P*oriMncti Vremii«

A „Porunca Vremii“ cimü szélső anti­
szemita lap beszámol a kormány ama elha­
tározásáról, hogy a nemzetvédelmi törvénv 
megvédése érdekében, továbbra is pénzbün­
tetésben részesítik a kihágásokat. A „Po­
runca Vremii“ elégedetlenségének ad kifeje­
zést, ugyanis a pénzbüntetéseket enyhének' 
tartja és drasztikusabb eszközöket követel. 
Egyébként a lap szerint a kormány is terv­
be vette, hogy szigorúbb rendszabályokkal 
fog eljárni azok ellen, akik a pénzbünteté­
sek ellenére sem tartják be a nemzetvédelmi

törvény rendelkezéseit és szó lehet egy aj 
törvényről, amelynek alapján megszüntet­
hetik a nemzetvédelmi törvény ellen vétő 
vállalatokat.

A „Porunca Vremii" ezek után ism r- 
teti 3^ ' - ak r :d
ményét, mely szerint az igazságügyminisz­
ter a jövőben nem ir alá semmiféle, a r_si- 
dók névváltoztatásával kapcsolatos iratot, 
őszre pedig egy uj törvény fog elkészül u, 
mely hivatott lesz a zsidók „botrányos" név 
változtatásait megrendszabályozni.

Junius 3-án tárgyalta a Népszövet
ség a paíeszíinaí mandátum bizott­

ság 1934 évi beszámolóját
Géni. Junius 3-án kezdődött a Népszö­

vetség mandátumbizottságának ülése, ame­
lyen napirendre volt tűzve többek köziitt a 
Palesztinái mandátum-bizottság felülvizsgá­
lása is az 1934 évről.

— Országrészi mizrachi konferencia 
Targu-Muresen. A közelmúltban újjászerve­
zett oradeai mizrachi helyicsoport kezdemé­
nyezésére az erdélyi mizrachi helyicsopor­
tok országrészi konferenciát tartanak folyó 
hó 16-án és 17-én Targu-Muresen. A konfe­
rencia célja a dezorganizált helyicsoportok 
összefogása és a nemzeti alapon álló vallá­
sos zsidóság mozgalmának intenzivebb pro­
pagálása és erősítése. Az összejövetel másik 
célja, hogy az ugyanakkor tartandó Er­
délyi Zsidó Nemzeti Szövetség konferenciá­
ján a mizrachi érzelmű cionisták egységes 
blokkban képviseljék az erdélyi vallásos 
zsidóságot.

IBBI IBBBBBI

Biztos és állandó
existeneiát

5000 lei jövedelmet!
biztosítunk madánvevők látogatásában 

:• jártas ügynöködnek. Címét közölje :

£ Internationale
| céggel
| Bucure$!i, Str. Brezoiaou 9.

tanúi

A rostián li ormány mesf- 
STcünÉette a fia százalékos 

behozatali sí Setéi* e& 
a palesztinul árukra

Tel-Aviv. Az itteni román Palesztinái 
, kereskedelmi kamara hivatalos hirdetméay- 
\ ben közli, hogy az eddigi 10 százalékos be- 
í hozatali illetékek szedésétől a jövőben elte- 
1 kint a román kereskedelmi minisztérium, 

ami remélhetőleg buzditólag fog hatni a két 
ország közötti kereskedelmi kapcsolatok ki- 
mélyitésére.

— Zsidóellenes világliga. A „Zsidóelle­
nes Világliga" Nürnbergben gyűlést tartott 
ezen a elmen: „Ki az emberiség valódi el­
lensége?" Jákob fürtlii polgármester utál 
Július Streicher mondott hosszabb beszédet. 
Utána Jean Boissel francia vendég fejte­
gette, hogy 1914-ben nem egymás ellen kel­
lett volna a nemzeteknek hadakozni, hanem 
a közös ellenség, a zsidóság ellen, mely az 
„I. számú ellenség". Majd a nyilvánosság 
előtt esküt tett, hogy győzelemig fog küz* 
deni Alljuda ellen...

Svájc nem engedi 
az antiszemita propagandát

-• (Genf.) A genfi városi ta­
nács egyhangúlag elfogadott rendelete értel­
mében a genfi kerület területén tilos bár­
milyen antiszemita lapot, vagy röpiratot 
terjeszteni. Különösen a Berthold Jakab 
eset óta nagyon rossz szemmel néznek 
Schweizban minden hitlerista megmozdu­
lást. Ugyanilyen határozatot hozott a bí-1 
zeli s santgalleni városi tanács. Remélhető, 
hogy a Schweizer Jüd. Gemeindebund közbe* 
lépésére az egész Schweizban el lesz fogadva 
ez a törvény. A nemzetközi diákok genfi' 
ülésén erősen tiltakoztak a numerus clausus 
ellen és ebijen is javuló eredmény remélhető. 
Általában Schweizban nagyon kedvező a 
hangulat s a helyzet a zsidókkal szemben.

I)
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Egy kis pesti csemege
Gömbös Gyula magyar miniszterelnök 

legutóbbi parlamenti beszédében azt mon­
dotta, hogy a gazdasági életben nagy ered­
ményeket elért keresztény embereket ma­
guk a keresztények gáncsolják el és „ta­
nulni kell összetartást a zsidóktól". Évre 
azután Vázsonyi János képviselő ur azt 
kiáltotta közbe. „Utálom a gazdag zsidó­
kat!" Ez egy nagy bornirtság volt, a nagy 
Vázsonyi kis fiától. Mert ö ezzel azt akarta 
mondani, hogy nem érez közösséget a 
„tőkés" zsidóval. De rosszul fogalmazta meg 
mondókáját, mert ha nagyon utálná a gaz­
dag zsidókat, akkor nem reflektált volna 
o maga is 200-000 pengő hozományocskára. 
Lám, lám, . Vázsonyi képviselő ur, nem 
fejezte ki magát elég helyesen. — 
Mert a mi álláspontunk például az, hogy 
nem utáljuk a gazdag zsidókat, mert van­
nak közöttük olyanok is, akik bizonyos 
mértékben eleget tesznek embertársaikkal 
szembeni kötelezettségeiknek. A gazdag em- 
Ecr — ezt nem tudja Vázsonyi János — 
nem azért utálatos, mert zsidó, hanem azért 
mert gazdag. A gazdagság teszi azzá- Rész­
ben azért, mert ha nem volna kíméletlen, 
akkor széjjelhordanák a pénzét, másrészt 
mert csak szőrös szívvel lehet vagyont | 
gyűjteni és azt meg is tartani. A kapitalis­
ta utálatos, nem pedig a zsidó. A gazdag 
ember kíméletlen, ha török, ha görög, ha 
francia, angol vagy zsidó. Az ember az. 
akire haragudhat Vázsonyi, nem pedig a 
osidó.

Ami pedig Gömbös ama kijelentését 
illeti, hogy a zsidók szolidárisak, hát ezt 
sajnos kézből megkontrázzuk. A zsidóság­
nak egyetlen jól elrejtett titka létezik — es 
eq> hogy nincsen semmiféle titka. így a 
zsidó összetartás is egy ilyen elképzelt zsidó 
titok, ami nincsen. Hiszen mi zsidók tudjuk.

és látjuk nap mint nap, hogy mennyire 
felfordulhat éhen egyik zsidó, amig a másik 
úszik a pénzben. Mi nem a gazdag zsidót 
utáljuk — ellentétben Vázsonyival _ ha­
nem azt a társadalmi rendet, amelyben a 
pénz minden és minden más képesség, csak­
nem semmi. Geld régiért die Welt! ez a 
szomorú igazság.

És ha már a fiatal Vázsonyiról beszé­
lünk, ez^ alkalommal emlékezzünk a régi, a 
nagy Vázsonyira, aki a század első másfél 
évtizedében „korszakot" jelentett Magyar- 
országon. A demokrácia volt ő egyszemety- 
ban. Vázsonyi Vilmos, aki képességeivel a 
miniszteri bársonyszékig lendült. Ez a Vá­
zsonyi mondotta egy Ízben, hogy keresztény 
ember csak úgy élhet meg, ha vagy antisze- 
m,í:a.’. .vaSy filoszemita. Vagy abbéi él, hogy 
gyűlöli a zsidót és ez Jelent neki karriert, 
vagy pedig pajtáskodik velük és akkor he- 
lőlrk él. Végül így sóhajtott fel: de miből él­
jen a szegény zsidó???...

Mi lesz £t szrasralaaef f a! ?

A palesztinai lapok sokat foglalkoznak 
mostanában azzal a kérdéssel, hogy mikó- 
pen lehet összeegyeztetni a vallás törvé­
nyeit a mai rohanó idők tempójával? Főleg 
a körül fordul a kérdés, hogy egy teljesen 
zárt zsidó településnél, mint például Tel- 
Aviv, hogyan oldja meg a teljes szombati 
nyugatom kérdését. A „Davar“ — amely
a palesztinai nmnké-ok 'apitopja _felveti
a kérdést, hogy miképen alakuljon a szom­
bati nyugalom? Perimutter Moae ezzel szem 
ben ^ a „sabesgoj" hiányával kapcsolatos 
kérdést veti fel. Szerinte minden egyes al­
kalommal szükség van olyanokra, akik tüzet 
gyújtanak szombaton es minden olyan fela­
datot elvégeznek, amelyet zsidónak nem 
szabad. De hogyan lehet például egy több 
százezres városban a közlekedést megszün­
tetni szombaton? Mi legyen a telefonnal, 
vízvezetékkel, autóbuszokkal, mi legyen, ha 
valaki beteg és sürgősen operálni kell, 
vagy valami olyasmi, ami gáiutban lehető
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A Körösvöigy gyöngye 1
Nap, levegő, víz!

Uraicct

ICluj Oradea fővonalon) a vadregényes Körös 
folyó partián, hegyektől övezett gyönyörű völgy­
ben, pormentes levegő subalpín fekvésű nyaraló­
hely. — Teljes ellátásra is berendezkedve I 
Kitűnő konyha, ízléses ételek. - Felnőtteknek 
gyermekeknek nagyszerű hízó knra, bőséges el- 
latas.BRATCAN egyedüli szigorúan KÓSER csak

Steinmetz Zsigmondnénál
kapható. Levélbeli megkeresésekre pontos és 

kimerítő válasz.

Bratea Körösvölgyének gyöngye 1

voit, mert hiszen seholsem volt zárt telepü­
lés, hanem a befogadó nép segítségével le­
hetett a szombatokat és ünnepnapokat meg­
tartani. Mi legyen szombaton a postán, a 
távíró hivataloknál, a vasútnál a zsidó tiszt­
viselőkkel es munkásokkal? Egy kissé fur­
csa volna feltételezni, hogy szombaton min­
denhova egy nem zsidót állítanának be. 
Vagy ha nem tesszük, akkor a szombat, a 
jnyugatom és gondtalanság helyett a nél­
külözés és életveszély napja volna.

Érdekes kérdések ezek, amelyek ma 
még nem teljesen aktuálisak, illetőleg T.4- 
Ayivban és Jeruzsálemben már is. Bizonyos,

■ Eogy konzervatív szempontok figyelem be vé- 
tűiével (amelynek alapján állunk mi is)

! 80 olyan uj kérdés merül fel, amely 2000 
! év óta nem volt aktuális. Egy teljesen 100 

százalékos zsidó zárt és egységes település­
nél számos nagyon érdekes szombat-problé­
ma merül fel, amelyre a világ rabbitekinté­
lyei fognak utolsó szó jogán engedménye­
ket tenni, vagy vétót kiáltani. Legfontosabb 
az, hogy minél több tradicióhü zsidó vándo­
roljon ki az országba, mert tradíció nélkül 
elveszne a zsidó lényeg- A mindennel meg bit 
kozó élet megoldja majd a többit.

Keleti zsfifé Ie?fetrflák

ü rabMésa sáfáns
A zsidók helyzete mindinkább elnehe­

zült. Üldözések, elnyomatás, pogromok, rá­
galmazások és gyanúsítások követték egy­
mást. Ezekhez még hozzá — a nagy nyo­
mor, jövedelemnélküliség, felnőtt lányok, 
akik nem találnak férjet maguknak, nagy­
korú fiuk, akik nem nősülhetnek. Az egész 
zsidó gálut nyomorog, sehol sincs nyuga­
lom, sehol egy kis reménysugár, segítség­
re és vigaszra.

Épen a félelmes tiz bűnbánati napokon 
történt. A régi év épen elmúlt, teli nyomor­
ral és bajjal. De az uj év sem biztatott 
sok reménnyel. Az ezer és ezer chassid, 
akik megrohanták a rebbet, hogy általa 
leérjenek segítséget, tőle kérjenek tanácsot 
és biztatást a jövőre. Egyik sem tudott 
boldog eredményről beszámolni. Mindegyik 
csak a szenvedések és gondok hosszú so­
rát tudta elsírni.

Ekkor a rabbi heroikus tettre határoz­
ta el magát.

— Világ Ura! Ábrahám, Izsák és Já­
kob Istene! Nem lehet ezt tovább bírni. 
Csaknem két évezrede esedezik néped Izrá- 
el a megváltásért, hogy a sötét goluszból 
kimenekülhessen, anélkül, hogy megkönyö- 
rültél volna rajta! De most már nem birtok1 
tovább! Az eljövendő Engeszlelésnapján 
nem. fogunk többé imádkozni! Világ Ural A 
zsidó nép nevében kérlek arra, hogy mielőbb 
menekíts ki bennünket a gálutból. Nem bí­
runk és nem tudunk tovább várni! Ha azon­
ban úgy határoztál, hogy a goluszt tovább­
ra is szenvednünk kell, akkor Magad hatá­
roztál róla, hogy a „cacldik" megváltoztat­
ja határozataidat. Mert én vágyó): a 
„caddik hador" (a mai nemzedék legna­

gyobb jámbora) és határozatodat semmis­
nek nyilvánítom. Mert nem bírjuk további 
Nem fogunk többé Hozzád fohászkodni és 
esdekelni!

A rabbi energikus hangja áthatolt az 
összes egeken és eljutott a Kiszé hakovaud- 
ig, az Ur trónusa elé. A hang eljutott a 
paradicsomba is és megzavarta az igazak 
és szentek nyugalmát. Megmozdultak az 
ősatyák, Ábrahám, Izsák és Jákob, felfigyel­
tek az ősanyák, Sárah, Rifka, Rachel és 
Lea. S megdöbbentek Mózes és Áron, Dávid 
és Salamon királyok a próféták, a tanaiták. 
amoriták és minden idők tudósai, bölcsei 
és mártírjai.

Eljöttek az angyalok, akik létüket zsi­
dók jócselekedeteinek köszönhetik és jöttek 
az Igazság és a Könyörületesség, a Szeretet 
és Megbocsájtás jó szellemei-

Mindannyian összejöttek és könyörög­
tek az örökkévalónak, hogy váltsa meg a 
zsidó népet rettentő szenvedéseitől.

*

A pokol mélységeiben felijedt a Sátán 
is .Minden rossznak atyja, létében érezte 
megtámadottnakmagát. Ha az Igazság és 
Szeretet győz, akkor vége a sátáni uralom­
nak. Ezért történni kell valaminek, hogy 
ez ne következzék be.

Az Ur trónusáról hang hallatszott:
— Ki az, aki ezt a vihart támasztotta, 

ki merészeli megkísérelni határozataimat 
megváltoztatni.

A rabbi szólott ezután:
— Én, a caddik hador!
— Te vagy a mai idők legnagyobb és 

legbölcsebb jámbora? kérdezte az égi tör- 
véyszék legfőbbje. Jogod van a zsidó ösz- 
szesség nevében beszélni?

— Igen!
— Ki tanúskodik ezért* a

— Minden egyes zsidó!
■— Halljuk a tanukat!

*

A rabbi tanházában néhány fiatal em­
ber ült a Talmud fóliánsok mellett és el­
mélyedtek annak tanulásában. Ekkor meg­
jelent közöttük egy ősz ember, Rabbi Sá­
muel Jeruzsálemből. Nagyon szent ember 
volt Sámuel rabbi, nagy tudós és kabbalista.

Leült a fiatalok közé és idézni kezdett 
nekik Baal Sém mondásaiból. Az élő gene­
ráció legbölcsebbj ének és legjámborabbjá- 
nak sohasem szabad kinyilatkoztatni, hogy 
ő volna a caddik hador.

Sohasem tudhatja biztosan, ő e az? Ha 
azonban megkérdezi híveit, vájjon én va­
gyok-e a kor légj ámborabb j a, akkor tiltva 
van igent válaszolni, mert különben elbizi- 
kodottá válhat.

Ekkor megjelent a rabbi közöttük és 
szólott:

— Zsidók! Én vagyok a caddik hador?
— Semmi válasz. Néma csend. Mit is 

mondhattak volna? Hiszen előbb hallották, 
hogy mit dönt erre vonatkozólag a Baal 
Sóm.

■— fin vagyok a caddik hador? — ismé­
telte a rabbi a kérdést.

— Én vagyok! Miért vonakodtok erre 
tanúságot tenni?

Hallgattak. Ránéztek Sámuel rabbin^, 
aki nekik hallgatást parancsolt tekinteté­
vel is és azután köd és füst között eltűnt.

Ekkor megértette a rabbi, hogy mi 
történt. A sátán győzött.

A. rabbi nem tudta megkapni annak 
igazolását, hogy ő a jelenkor legnagyobb 
jámbora és ekkor már nem volt joga ahoz, 
hogy az egész zsidó nép nevében szólhas­
son. Ezzel megszűnt az a hatalma, hogy az 
Örökkévaló határozatát megváltoztathassa.
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A berni ver és annak történelmi előzményei

Toniiímóiiy a „Cion 
jbölcseinek

Mo«&yveé0 ^aiMisIÉvany-
rúl tra-gikus 'Iciípaíií&tiiról
III. A plágium bizonyítása

Joly 1865-’>en, tehát 40 évvel a „Jegy­
zőkön yv“ megjelenése előtt a következőket 
íirja:

— Allé Menschen streben nach Herr- 
schaft, es gjbt keiner dér nicht gerne Un- 
terdrücker wáre, wenn er nur kennie.- 
Was halt die Raubtiere zusammen, die mán 
Menschen nemit? Als die menschliche Ge- 
sellschaft enstand, war d e rohe und u .gc- 
.zügelte Gewalt, aber durch Foi-men geregelt.

Ugyanez a passzus a „Jegyzőkönyv­
ben" következőképen hangzik:

— Jeder Mensch strebt nach Macht, je­
der will Herr über seine Entschliisse sem,

, jeder móchte sich zum Selbstherrscher 
machen, wenn er es nur könnte-.. Welc'hé 
Naturtriebe bsherrschen die Raubtiere, die 
mari Menschen nennt. Als die menschliche 
'Gesellschaft enstand, untervvarfen sie sich 
dér rohcn und blinden Gewalt, spater dóm 
Gesetz, welches dieselbe Gewalt ist, nui* 
verschleiert. '

Más példa Joly könyvében:
— Das Land ist noc’n betapt von dán 

Schrecken eines soeben vollzogenen Staat 
streiches. Das Land wird die Augen schlies- 
sen, denn es sehnt sich nach Ruhe. Ich 
ibeeile mich übrigens hinzufügen dass ich 
Ifcierlich versperchen werde, die Freiheiten, 
dic ich unterdriicke, nach Beruhigung dér 
[Partéién wieder hei-zustellen.

Ugyanez a „Jegyzőkönyvben":
— Wir müssen sie den nichtjüdischen 

Völkern in dem Augenblick aufzwingen, wo 
jsie von dem eben vollzogenen Staatstreich 
mocli betaubt sind. „,sie werden die Augen' 
schliessen und schon deshalb stillhalten, 
v/eil wir ihnen die Riickga.be ailer geraubten 
Freiheiten versiprechen werden.

A hamisítások teljes durvasága ott mu­
tatkozik a maga valójában, ahol a szöveg­
ben idegenszerűségek, vagy példázatok van­
nak. Például: Joly könyvében:

„Gleich dem Gott Vishnu wird meiné 
Presse hundert Arme habén, von de non 
jeder mit dér Hand allé Nuancen dér öffent- 
lichen Meinung befühlen wird."

A „Jegyzőkönyvekben:“
„Síé (die Zeitungén) werden wie die' 

Jndisc: Götze Vishnu, hundert Haende ha­
bén, von denen íede den Pulsschlag irgend- 
einer Geiste srichtung beföhlen wird".

De a nagy sietségben a hamisítók még 
másfajta corpus delictiket is hagytak hátra. 
l'Gravesnek az is feltűnt és az ejtette elő­
ször is gondolkodóba, hogy a „Jegyzőköny­
vekben" latin bibliai idézetek vannak, ho­
lott ha a „Jegyző), önyveket" tényleg zsidó 
(bölcsek szerkesztették volna, akkor ők bi- 
|Konyára nem a katholikus egyház latin for­
dítását használták volna fel, hanem az ere­
deti héber nyelvű bibliát. Tették volna ezt 
annál is inkább, mert állításuk szerint, ere- 
jüetileg a jegyzőkönyvet is héberül fogalmaz' 
Iták meg. Egy másik corpus delicti: A jegy­
zőkönyvek egy helya® elnökválasztásról be­
leséinek, aki mögött egy panama van. Ez- 
jjaJatt Loubet volt köztársasági elnököt er-' 
tették, aki a hires Panama-botrányban vett 
/részt. Nos, ez a Loubet csak 1898-ba* lett 
a francia köztársaság elnöke, mig ha Zűr 
(-Beck szerint, a jegyzőkönyvek az 1897-iki

(cionista kongresszuson készültek, honnan 
(tudhatták ezek az agyafúrt bölcsek már egy 
/évvel azelőtt, hogy Loubet elnökké lesz 
(megválasztva. Kínos tévedés, ugyebár? 
Egész könyvet lehetne Írni ezekről az ügyet­
lenségekről és melléfogásokról. Nemcsak 
Gokat, hanem még rosszul is hamisítottak.

Meg kell még említeni, hogy a 
hamisítók, akik Joly könyvét ilyen szemér­
metlenül lemásolták, nem elégedtek meg 
ezzel az egy plágiummal, kis levesüket meg 
is akarták ők fűszerezni és igy felhasznál­
ták Goedschenek „Biarritz" című már rég 
feledésbe merült ponyvaregényét is. Goed- 
sche elmeséli, hogy a prágai zsidó temető­
ben találkoznak minden száz évben egyszer, 
egy bizonyos nap éjjelén a 12 zsidó törzs fe­
jedelmei. Beszámolnak tevékenységükről, 
programmot csinálnak újabb 100 évre, hogy 
nagy céljukat, a zsidó világuralmat elérjék. 
A regény hőse ezeket a megbeszéléseket es 
tanácskozásokat kalandos körülmények Kö­
zött végighallgatja, végül sok viszontagság 
után megmenekül. Ennek a ponyvaregény­
nek ezt a hátborzongató fejezetét használ­
ták fel. mint második főforrást a jegyző­
könyvek hamisítására. Ezt a hamisitát 1920 
bán két német professzor, dr Stanjek ás 
Ottó Friedrich leplezte le.

Minden józan ember előtt világossá vá­
lik, hogy a jegyzőkönyveknek minden sora, 
elejétől végig plágium és hamisítvány. Gi­
gantikus csalás történt, olyanok által, akik­
nek ez érdekükben állott-

Kérdés! Kinek állott ez érdekében? Kik 
szerkesztették meg a jegyzőkönyvet? Rövid 
a felelet: A jegyzőkönyvet az orosz titkos- 
rendőrség hamisította Sergius Nílus pro­
fesszor által, amelynek szolgálatában állott. 
Mint már említettük, a cári rendőrség irat­
tárában is volt a Joly könyvének egy pél­
dánya és egy az egész zsidóság számára 
szerencsétlen napon, ez az orosz „tudós" 
az ördögi ideára jutott, hogy a Napó­
leon elleni szatírát, egy a zsidók elleni hecc-

■OBH

Aki mint turista akarja megnézni az érti Ő 
csodás országú , Pa eszi mát. 

azonnal és bíza ommai az
lord . ion 
sóiéi t

O. K. T.
utazási irodához. — Ennél a vállalatnál 
pontos és mindenre kiterjedő felvilágosí­
tásokat kaphat mert garantá iák az utazás 
eimagvobb kényelmét és mindezt rend­

kívül olcsó áron. Kérjen még ma ingven 
prospektust, az

ö. II. T. (örgániZújia Hornana tíe Timiin)
Bucure^ti, Str. Lip?caní No 19. e*ai I Tel. 4.41.65 

Képviseletek:
Cluj O R. T. Str. Rege e f erdmand 33,
Mgiiet O. R. T. Stein Lázár, Mr, Dr Ion Mihali 9, 
Oredea U. 1. Leitncr, Sir, Saguna 1 .

iratra hamisítja át. Hogy Nílus egyedül kö­
vette-e el ezt a hamisítást, vagy valaki se­
gített neki, az most már teljesen mellékes. 
A berni perben bevezetett nyomozások ta­
núinak kihallgatása során kiderült, hogy 
egy Ratkovsky nevű magas rangú rendőr­
tiszt volt a hamisítás egyik társszerzője. 
Egy azonban kétségtelenül bizonyos, hogy a 
jegyzőkönyvek 1805-ben láttak napvilágot 
és ez az esztendő az orosz forradalom éve 
volt, amikor II. Miklós cárt kénysze vitették 
arra, hogy alkotmányt adjon az orosz nép­
nek. Ez a politikai tény, a cári desnotiznnu 
valamennyi hívét félelemmel és felháboro­
dással töltötte el és minden eszközt megra­
gadtak arra, hogy az ingadozó cárt a beve­
zetendő parlamentarizmus ellen hangolják- 
így mindenekelőtt a régi recipe szerint, igve 
kestek a fellázadt és felizgatott tömegszen­
vedélyeket a zsidókon levezetni, ami nagy­
mértékben sikerült is nekik- •»

Megértjük tehát a jegyzőkönyvek való­
di célját. Arra szolgált, hogy a zsidóság a 
cári rezsim bűnbakja legyen és minden bű­
nös intézkedést a zsidók világuralomra való 
törekvésével magyarázzanak meg. Az orosz 
titkosrendőrség, a denun cián sok, az agent 
provokátorok és besúgók sötét és homályos 
berkeiben keletkezett a világtörténelem 
egyik legnagyobb hamisítása, amely azon­
ban, sa jnos még nem futotta ki tel lesen for­
máját és amely még minden diffamálása 
dacára sok bajt és szervedést hozhat a zsi­
dóságra.

Ezzel be is fejeztük a „Cion jegyző­
könyveinek" keletkezésének történetét és 
rátérhetünk a nagy perre, amely perben a 
berni törvényszék a napokban hirdetett íté­
letet, amely ítélet megbélyegezte a hamisí­
tókat és szennyirodalomnak és plágiumnak 
minősítette „Cion Bölcseinek Jegyzőköny­
vét."

(Folytatás legközelebbi számunkban.)

6Y06YÍUBD0
(Óra de a mellett)

Románia Pöstyénje
49 C hőfokú naponta 19 millió liter vizet adó kénes, rádiumos hévvíz forrás 
Mindenféle reumatikus bántalmak, valamint nőibetegségek ellen páratlan gyógyhatású

újonnan berendezett
iszapfürdők, Iszappakolások, mórt Sírd ők és mesterséges 

szénsavas fürdők, állandó orvosi felügyelet mellett.
Olcsói K ényelmes I
I. oszt, teljes pensió Junius és szept. hóban Lei 200 naponta
(szálloda, fürdő és három- Jullus és Auguszt. „ „ 240 „

szőri étkezés) II. oszt. pensió napi 100 Lei!
Gyermekek pert siója napi ÍOO lel!

Egész éven át nyitva! 50 %-os vasúti kedvezmény egész éven át
érvényes Különféle szórakozások ; Szabadfürdő, T e n n I s z, Tánc, Könyvtár
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WASSER51ROM. SÁNDOR
A .Népünk étikéinek utánnyomását csakis a fonás 

megjclelölésével engedjük meg.

Napi ár 5695
Péntek: Siwan 13. Junius 14.
Szombat: Siwan 14 junius 15.

Heti szidra: Rg>j
Heti haítora: TP1

*N DIB
Szombat kezdete:

üzlet bezárás S'20
gyertyagyújtás 8 25
Istentisztelet kezdete 8‘35,
Szombat befejezése 9 "30.

Jabotinsky nem beszélhetett 
Csehszlovákiában

Meglepő a hir, amit kaptunk. A szabad 
demokratikus csehszlovák köztársaság nem 
hagyta beszélni Vladimír Jabotiuskyt a 
revizionisták világhírű vezérét. Nemrégiben 
részletesen kifejtettük, hogy a revizioniz- 
mus olyan utakra tévedt, amely ellentétben 
áll felfogásunkkal, dacára annak, hogy a 
mozgalom célkitűzéseivel sok tekintetben 
egyetértünk.

Most, hogy a vezér világkörutra indult, 
hogy a maga eszméinek megnyerje a zsidó­
ságot, annak cionista felfogású rétegét, 
meglepődve regisztráljuk, hogy ebben a 
munkájában megakadályozzák a hatóságon. 
Mig a bécsi kormányhatóságok megenged­
ték neki, addig Prága rigorózusabb veit, 
habár Becsben gyülekezési tilalom van, a 
fiatal köztársaságban pedig nincs. Annál 
is inkább érthetetlen ez, mert hiszen Jabo­
tinsky egyedül és kizárólag a zsidók kérdé­
seivel és Palesztinával foglalkozik és az or­
szágok belpolitikájával kapcsolatban egy­
általán nem nyilatkozik. Kétségtelennek 
tetszik, hogy csak egy oka lehet ennek a 
tilalomnak. A cseh kormány valószínűleg 
információkat kért a cionista mozgalom hi­
vatalos vezetőitől, akiktől azt a felvilágosí­
tást kapta, hogy Jabotinsky beszédei nyug­
talanságra adhatnak okot a zsidók körében. 
Lehet, hogy összeütközésekre kerülhet a 
sor. Zsidó zsidót ütne. És ezért nem engedi 
a propagandát. Ha igy van, még szomorúbb 
a helyzet. Hát oda jutottunk mi zsidók tü­
relmetlenségünkben, hogy nem tűrjük az 
ellenvéleményt? Mi nagyon szomorú szimp- 
tomának tartjuk ezt a tilalmat. Nem a 
csehszlovákiai kormányra, hanem reánk 
nézve diffamáló ez a határozat. Mi zsidók 
türelmesek és belátók kell legyünk, mert 
hiszen mindenkor erre apellálunk a befogadó 
népektől. És most mi járjunk elől rossz 
példával? Szomorú tanúsága ez a megtör­
tént események és ennek többé nem sza­
badna előfordulni.

Jabotinsky Munkácson mégis 
megiartotta előadását

Munkacevo. Mig a szlovákiai hatósá­
gok nem engedélyezték Jabotinsky előadá­
sát és Kosicén azt sem engedték meg, hogy 
a helyicsoportok kiküldöttei előtt tartsa 
meg előadását, addig Podk-ruszi hatóságok 
engedékenyebbek voltak. A revizionisták 
képviselői azt fejtegették a hatóságok előtt, 
hogy a cionista-revizionista mozgalom misz- 
sziót teljesít a zsidó ifjúság körében, mert 
elvonja őket a kommunista befolyásoktól. 
Ezért adták meg az előadás megtartására 
az engedélyt. Tudósításunk szerint a Csillag 
szálló terrasszán nagyon sokan jelentek 
meg. Jabotinsky nem dörgedelmes szavak­
ban, hanem halkan érvelt igaza mellett, 
nem szidta ellenfeleit, hanem azon igyeke­
zett, hogy érvekkel győzze ^aeg hallgatósá­

gát. Aznap este a Scala mozgóban dr. Spie­
gel üdvözlő szavai után újabb beszédet inon 
üott, amelyben kijelentette, hogy Lengyelor­
szágban 70.000 cionista vallja már magának 
eszméit, s rövidesen — az előjelek után 
Ítélve — 200.000 ember fog Lengyelor­
szágban sorakozni a revizionizmus zászlaja 
alá. Híradások szerint Munkácson és kör­
nyéken 2000 ember manifesztált Jabotinsky 
és eszméje mellett-

— Antiszemita előretörés Mexikóban. 
Mexico-City: Az ,,aranyinges“-ek, akik az 
antiszemita programmot. tűzték ki célul 
Cardenas elnöknek emlékiratot nyújtottak 
át 200.000 aláírással, amelyben azt kérik, 
hogy a mexikói kormány vegye el a zsidók 
polgári jogot, sajátítsa ki a zsidó vállala­
tokat és a zsidók részvételét a politikai élet­
ben tegye lehetetlenné.

— Eljegyzés. Dr Schück Sándor, a timi- 
soarai józsefvárosi orth. hitközség helyet­
tes rabbija, Schück Bernáth főrabbi fia elje­
gyezte Ehrenfeld Jakab oradeai kereskedő 
bájos Klára leányát, a Chaszam Szófer déd­
unokáját- (Minden külön értesítés helyett-)

— Házasság. Folyó hó 16-án, délután 1 
órakor tartják egybekelés! ünnepüket Szal- 
péter Nelyke és Ordeiitlicli Viktor, a satu- 
marei mizrachi ifjúság vezetője, az Izraeüta 
Nőegylet dísztermében, melyre szívesen lát­
ják rokonaikat, elvbarátaikat és ismerősei­
ket. (Minden külön értesítés helyett.)

Téli szalámi
orth. kóser kapható azonnali 
szállításra Mintaküldemények 
szétküldése is

Meister
‘Meg® in

— Uj templomot avattak Genuában. 
Genua. Junius 3-án a hatóságok részvétele 
mellett avatták fel ünnepélyesen az uj 500 
személyt befogadó zsinagógát. Ünnepi beszé­
det a turini főrabbi dr Disegni tartotta. A 
hitközségi elnök beszéde alatt leleplezték 
azt az emléktáblát, amelyet az elesett génuai 
zsidó katonák emlékére emelték. A „Tem­
plomban az iskola is uj helyiségeket kapott 
és uj centruma létesült a génuai zsidó élet­
nek. Padora egyetemi tanár elnöklete alatt 
működő cionista szervezet, a külföldi zsidó 
tanulókkal egyetértésben sokat tesznek a 
cionista eszme propagálása érdekében.

M&óJUt, toö5, cíwbt
AfUn- tkagéc'.

7.
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beteg

ez legetsösorban a tiszta­
ság kérdése. Ezért mosakodj 
naponta többször a kelleme­
sen illatosított „S c h i c h t • 
Soap" szappannal, amely 
gyorsan és dúsan habzik, 
aloposah tisztit és fertőtlenít.

smappmstis
tir amJUWB.'BWMUU

— Tanítói pályázat. A Chisineu—c.isi 
izraelita hitközség pályázatot hirdet az 
elemi iskolájában megüresedett tanítói állás­
ra. Kizárólag olyan fiatal tanerők pályáz­
hatnak — nők vagy férfiak —- akik telje­
sen kifogástalanul beszélik a román nyelvet 
és oklevelüket román nyelvű állami intézet­
ben nyerték. Fizetés megegyezés szerint. 
Pályázathoz okmányok hitelesített másolata, 
és fénykép csatolandó. Az állás folyó év 
szeptember 1-én foglalandó el. Comunitatea 
Bisericeasca Izraelita din Chisineu—eria 
Judetul Arad.

— Házasságokat a legnagyobb titoktar­
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve­
tít, a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142.

— Szombatot nemtartók szövetsége 
Varsóban. Varsóból Írják: A Prága nevű 
varsói kerületben, az utóbbi időben mindég 
több és több zsidó kereskedő nyitja ki 
szombaton üzletét. Ez heves ellenállásra 
talált a vallásos zsidóság körében. Minden­
féle szekatúrával keserítették el a szombat­
szegőket, hogy elhatározásuk megváltozta­
tására bírják őket. Ezért elhatározták a 
(szombat-szegők, hogy „érdekeik védelmére'* 
(szövetségbe tömörülnek. De alighogy meg­
alakultak, máris nagy baj történt, amennyi­
ben a szervezet három vezetőtagja hirtelen 
és szokatlan körülmények között elhunyt. 
Nagy lett erre az ijedtség és a szervezet' 
feloszlóban van, számosán otthagyták és be­
jelentették a rabbinak, hogy ezentúl meg­
tartják a szombatot.

Tudja-e ön mi az angol Troplcal? A
legjobb nyári viselet. Nem gyürődik, jó mo­
só, olcsó és minden színben kapható. Ro­
mániában kizárólagosan Deutsch Posztó­
áruház, Oradca, Str. Avram láncú No. 4.

WEISZBERGER;
orth. ktser botiega és vendéglői 
Oradea, Str. General Monoin 3. \
Ellámért jó konyha, olcsó kihordás. Lakodalmak, 
bankettek rendezésére külön tágas terem. — 

Tejtermékek és erdélyi sajtok.

— Halálozások. Sebout ünnep első nap­
ján hunyt el hirtelenül Markovits Ferenc, 
régi oradeai polgár, aki közbecsülésben ál­
lott a város társadalma előtt- Évtizedekig 
állott egykor a pénzügyigazgatóság szolgá­
latában és puritán jellemével mindenki sze­
retőiét kivívja. Halálát fiai dr Markovit.* 
Pál a zsidó kórház szülész-főorvosa, vala­
mint dr Markovits József és dr Bif.'kovits 
Sándor ügyvédek gyászolják. Temetése naj?j 
részvét mellett még az ünnepnapon ment 
végbe.

Néhány nappal ezelőtt hunyt el hirte­
lenül Timisoaran, ahol látogatóban volt, 
Schlesinger Károly tekintélyes tincai zsidó 
polgár 74 éves korában, a megboldogult ál­
talános közszeretetnek örvendett Tincán és 
Oradeán, ahol sokan ismerték és szerették. 
Halálát Sebők Béla oradeai gyáros és kiter­
jedt rokonság gyászolják.

Li

Nemcsak a szépség
és fiatalság hódit,

hanem az arányos vonalú elegáns, 
szép termettel, Ízléses ruhában meg­
jelenő kifogástalan alak is, ami min­
den nő álma és ez nem elérhetetlen,
ha felkeresi Kováls Sándotné
aiistát (Nilgesz-teiep) s nála rendelj 

uütrn fűzőt, melltartót, melyek termetét 
még nagy aránytalanság esetén is 
helyrehozzák

B*l-? ,
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PALE
Tattcha vidékén ásatási engedélyt kapott

kéí Tí7ytí>1 L,armin Bagali keresztény Jel- 
kCfZ‘ 1 al>aieÍLat<|l nem messzire: vmi a türl/.- 

.neleanibol máért Kap,miaum (Kfar Nalnnn)
T3^nSJóT™?1,eB <18 kitamótornyire Ti- 
ibeiih&tol) Iallx-hu jelejitéikony szerenet ?:jl

IVA á-»si ->s^ ,Szt'Kazarus páter egy német 
nénídf^ epitott ott- A világbabam előtt, a 
nemét t-roemms t-ársaFág végzett ásatásokat 
iaz ottiaim keresztény templom közelében.

*

, -A Bialik kiállításon nagy érdeklődést 
keltett Salman Pewsner újság kiállítása,

,1 szorgalmasan ü?szegytijitötte a Balleszti- 
naban megjelent újságokat, röpiratoka-t 'és 
időszaka nomtialtvá.nyofcat Pewsner 27 évvel 
rflptt költözni Ukrajnából Palesztinába, 
ahol elnlbb somer volt agy kolónián Azóta 

jércJkklodott az újságok intáinit és sikerült neki 
;egy rendikivti 1 érdekes gyűjteményt összeéMi 
tani, amelyet a z’-iidó tudományos viliág Szá 
unánai most hozzáférhetővé tett.

*

. Akkőtól északra egy nagyszabású zsidó 
'kisbirtokos farmot létesítenek, azzal a céllal
hogy. ctt intenzív gyümölcs, főzelék terme­
lést és apró szárnyas tenyészetet rendezze­
nek be.. Ebben a körzetben ez le-z laiz első 
ilyenfajta letelepülés és a Soskin-terv sze- 
rint történik. 250 család telepszik ]e, aimely- 

ilből 55 nagyrészt Németországból Származó 
(Család már szerzett is földeket.

*
( Ejn Charod nj szerződést kötött a Kerem 
Hajjesoddal. A megújított szerződés célja az 
hogy ineggyor-itqa a kölcsön visszafizetését, 
mivel a Lloydbank által a KH-naik nyújtott 
kölcsön szükségessé teszi ezt a tranzakciót. 
Mostantól' kezdve évi 1250 fontot fizetnek 
vissza úgy, hogy 1985-re teC jenien ki lesz miin 
■den adósságuk fizetve. Ejn Charodba.n 1933 
—34. éviben a, tiszta haszon 1950 font volt 
jés a lakosság lálekszáma 700.

*

Kfar Chassidim mellett, a legutóbbi 
hétfőn összeütközés volt a zsidók és az ara­
bok között, amiért 56 arab rátelepedett a. Ke 
reai Kírjeinet tulajdonát képező földekre. 
Kendőri jelcinit és szerint 4 zsidó és 5 arab 
niegsobo-iilt, 17 arabot k tartóztattak.

*

15.000 font kölcsönt nyújtott a Paleszti­
nái kormány Jeruzsálem városának, sürgős 
közmunkák mielőbbi elvégzésére.

12.000 aláirásos emlékiratot nyújtottak 
át M. Ussischkinnek, azoknak neveit, akik 
Amerikáiban hozzájárultak adományaikkal 
az uj Kfar Menaebem kolónia felépítéséhez. 

*
Dr Werner szenátor Európába utazott, 

azzal a céllal, hogy a Jewih Agency councii 
ülő-ét előkészítse és ecélból Számos európai 
Országot meglátogat.

*

Jeruzsálemben egy felliőszakadás alkal 
Ólával a villám 400 telefont rongált meg és
megsebezi tett egy telefonistát, akit azonnal 
kórházba száilitoltak.

Ha utazását Palesztinában kellemesen I
akarja lebonyolítani, ba pontos in fór- * 
maciét, tanácsot, vagy útbaigazítást 
óhajt, arra illetékes szakértőtől, aki 
a palesztínai helyzetet ismeri, ikv 
fordulion bizalommal az M. TM A PQTáKT
vez?,ése a,alt á,l6„ZÍ0i LLQYD“

Bucure$;i Calea Victőriéi 33 
utazási és turisztikai irodához, vagy 
ennek erdélyi íiókiaihoz.

Képviselő Oradeán: Balázs Miklós 
sir. Ciorogariu 15. vagy str. A'exandri 4 
Képviselő Clujon: Dr W. Neumann 

str. Berthelot 12.
» Baia Mar? Bíróul de Voíaj

„ííermes"
« Sighel í Síemmetc, Calea

Bogdán Voda No 33

Emelkednek a munkabérek Palesztina
ton. Te.-Aviv ipari üzemi eiben az utóbbi idő­
ben a követikezőikép alakult. A nyomdaipar 
kan 15 százalékká], u bútoripariam 22 °/«ail 
lókíkfld, az építési faiparban 12 százalékkal, 
szabóiknál 18 százalékkal, kötőáiruiparbam 15 
—20 s.ziáziaCékkal, fémiparban 25 százalékk.al. 
Az építési, iparban, ia nem képzett szak mun­
kás dk napi bérié 35 piaszí erről 40 p taszterre 
emelkedett. Haifában a fémiparban » mun­
kabérek 30—35 i'-'záziailókik'aj, a Sebemen gyár 
bán 15 százalékkal és a, bőriparban 25 szá­
za lóklkal cimelkedtcilc.

*

Ábel Pann londoni kiállítása. A Fin.e 
Art Gafcry-ben a napokban nyílt meg Ábel 
Pann képlktallit-jsa, A megnyitó beszédet 
Berbert Sámuel tartotta, aki kijelentette, 
hogy különös örömére Szolgál, mint Palesz­
tina első fcifcarmányzój/átnsk, hogy London­
ban üdvözölheti a megujhódó ország művé­
szi termékeit, A kiállítás megnyitásán jelem 
volt számos londoni Kőkéi őség, többek kö­
zött Sir Rónáid Sltoirr, Sir Windh-am Dse- 
dles, Lady Emmot és .aiz idősebb Me]ebeit 
özvegye.

*

Abba Aebi Meir revizionista vezér, aki
nem régi bem szabadult a fogházból, amelyet 
a Biiirjonim perből kifolyóiéig büntetés eiimén 
szenvedett e], a palesztin ai kormány részéről 
nem kapta mieg az állampolgárságot. — Has- 
san Sidiki Dajan, a/rab tudós1 tervezetet nyúj­
tott át a főikormányzónak, amelyben aizt 
ajánlja, hogy adják át 0 mamik) túrni jogo­
kat az araboknak és zsidóknak, a két nép 
szoros együttműködése alapján.

Jezreel völgyében az ottani vasútvonal 
mentén lók omi obi vekből kiáraimöó szikrák 
tüzet gyújtottak, amelyek körülbelül 100 du- 
namon cl éget tóit a lábon álUó tcTmé-t.

*
A tel avivi autóbusz társaság a legfon­

tosabb közlekedési pun.okon jegykiadó auto­
matákat áhított fel a forgatom meggyorsítá­
sa érdekében. _ A ilypotliuk-nbaii.k eddigi
vezetője Esterm^n. visszavonult állásából és 
helyébe dr Emst Lelunau lett az igazgató. — 
A mnrkásbamk 1934. évre 4 százalék taividon 
diát fizet. — A tel-avivi városi tanács a ti-at 
yieelők számára egy drágasági pótlékot sza­
vazott mieg. — A pale-Kti uai radiió felhívais 
sál fordult; a közönséghez, amelyben felkéri 
a közönséget, hogy amemmyiibcn szerepelni 
akarnak a rádióban, adják be a postának 
ajánlatukat, annak megadásával, hogy mi­
lyen. nyelven akarnak szerepelni.

*

Raanah (Saron)-tól délre 50 dunamos 
lápot lecsapoltak. Ezt a Vaad Leumi . egész­
ségügyi hivatal kezdeményezésére végezték 
el. A lecsapolás által a malária-láz veszélye
őrösén csökkent ezen. n vidéken.*

A jeruzsálemi óratorony, amely a főpos- 
távat szemben áll, lebontják. A városi ta­
nács e] akarja adni a nagy órát és azt a tag 
többet ígérőnek eladja.

*

Haifában üzembe helyezték Rutlienberg 
nj erőtelepét, amely több energiát termel,
mint a Jordán melletti nagy Rutkenberg- 
iu.e vúllaiikozás.

*

. A Kerem Kajemet központi irodája most
kiadott jelentésében közli, hogy fennállásié­
nak.33 esztendeje alatt négy millió fontot 
gyűjtött .a szent célra. Az első milliót. 1902- 
től 1922-ig gyűjtötték, inig eittöl az időpont 
tó] kezdve minden négy évben gyűlt öesae 
egy-egy millió font. Most a Keren Tvii] met 
azt tervezi, hogy az ötödik milliót két esz­
tendő alatt hozza fel.

*

A héber nyelv a táviróforgalomban. Iz­
rael Arnikam, aki évek óta azért harcol lan­
kadatlanul, hogy minden egyes hivatalban 
ismerjék el a héber nyelv egyenjogúságát 
momoraind 11 mot nyújtott át a mPvYhiníbi- 
zottságnak, amelyben azt kéri, hegy bár 
eddig ős Lillán 2U postahivatalban engedték

meg héber táviratok felvételét, engedjék meg 
hogy valamennyi pa^iesztmai postahivatal 
vegyen fej héber betűs táviratokat.

*

Ben Gúrion, aki a Jewish Agcncy Jeru- 
zsálemi exekui ivójának politikai vezetője, 
jelenleg. Amerikáiban időzik, ahol a zsidó saj 
'tő képviselői elölt kijelentette, hogy a politi­
kai helyzet az országban nem mentes veszé­
lyektől. Ezért a legközelebb összeülő cionkta 
vibú,gkong,reszusnak oda kelj minden erővel 
hatni, hogy egy felújítóit, tetierős és min­
den árnyaiba tót magában foglaló executivét 
állítson össze, amely az ogá-'z zsidó népet a 
koloniziációs munka Szolgálatába állítja.

*

11.356 bevándorlót regisztráltak, akik 
március és április hónapokban partra száll 
tak. Április havában 4556 zsidó vándorolt 
(ebiből 273-an 100(1 fontnál nagyobb tőkével). 
Márciusban hivatalosan 6800 személy vándo­
rolt be, ezek közül' 558 vof.t kapitalista.

*

Arab memorandum a Hije koncesszió
ellen. A jeruzsálemi arab sajtó szerint az 
„arab—paLesz'tinai párt“ a. napokban a Nép­
szövetséghez egy beadványt nyújtott be, 
amelyben ti ltakozik a Hite koncessziónak a 
Zsidók számára való átadása elten. Már csak 
azért is, mivel az ellentétben van az 1930. 
évi Simpson jelentéssel. A kormánynak kel- 
kitt volna átvenni — írja a memorandum — 
és nem a zsidóknak átadni.

A jaffai törvényszék döntött a tel-avivi 
választási bizottság ügyében. Azt a, kérdést 
kellett eldönteni, hogy az albérlők adóköte­
lesek-e? Az ügyvéd azzal érvelt, hogy az al­
bérlők nem köteb'sek hozzád árulni a várod 
terhekhez. Curry biró ellenkező véleményen 
volt, függetlenül altól, hogy diirekt, vagy 
közvetve fizettek. Ez a döntés ötven embert 
érintett. Eldöntődött tehát az a kérdés, hogy 
vájjon a fehéréő által kiadott nyugta érvé­
nyes-e vagy sem. A vizdij fizetési nyugta 
is érvényes áthoz, hogy valaki a választáson 
résztvebessein. Ennek alapján ülést tartott 
a tel-avivi tanács, ahol a munkásság képvi­
selői felvetették, -a, kérdést, hog a birói költ­
ségeket ki fizeti. Dizengoff polgármester ki­
jelentett©, hogy a választják bizottság füg­
getlen szerv, amely nőm függ a tel-avivi vá 
rosi tanácstól.

ÍÍÍSvO,

Uhunkkal
egy egész életen át járunk, 
futkosunk és állunk. 
Kíméljük és óvjuk Őket. 
Szereltessük cipőinkre a 
kellemes viseletű 
PALM A-O K M A 
talpat, amely 

tartós, rugalmas, 
vízhatlan és olcsó.

/

1935 június 14. N É P Ü N K

ZSEBÓ

KÖZÉLET
YMBnnwiifíMiriTMBffiwriii mhbbhbhmhhmbwwi BBantBBBaaaag«aMB

Mcdzilaborce. (Mezölaborc). Hitközségi 
egyenetlenségek rendezésére, a központi 
iroda intervenciójára: Sommer Mihály 
nagymihályi lakost delegálták, mint kor­
mánymegbízottat. Nevezettnek sikerült az 
ellentéteket elsimítani és valamennyi párt 
megbízottjából egy ideiglenes vezetőséget 
választani.

A homonnai hitközségi viszályokat si­
került elsimítani, amennyiben Klein Árpád 
csapi lakost bízták meg az ellentétek elsimí­
tásával, ami sikerült is és junius 2-án uj 
választás volt a hitközségben, a teljes egyet­
értés jegyében.

A vulkáni Ceirot Mizrachi ünnepélyes 
keretek között alakult meg juni-us 2-án. A 
gyűlést Fixler Samu, a Ceiré Mizrachi veze­
tő tagja héber nyelven nyitotta meg. Utána 
Wiesel Jakab, a lupeni Mizrachi vezetője 
mutatott rá beszédében arra a fontos szerep­
re, amelyet a zsidó nő tölt be a zsidó törté­
nelemben. Davidovits Ferenc a mizrachi 
ideológiáról és az összetartás fontosságá­
ról beszélt. A vezetőség lett: elnöknő: Tesz­
ten Frida, titkárnő: Ráth Ilus, pénztáros: 
Pollák Rózsi. A gyűlés lelkes hangulatban 
a Hátik vall eléneklésével ért véget.

A beregszászi „orthhitközség husvét 
félünnepén tartotta rendes tisztújító válasz­
tását, mikor is a köztiszteletben álló Kórach 
Mórt választották meg a hitközség elnöké­
vé. Kórach Mór azonban nem fogadta el az 
elnöki tisztséget s igy uj választásra ke­
rült a sor, amelyet most vasárnap tartottak 
meg. 398 szavazatai — egyhangúlag — dr 
Székely Béla kórházi főorvost választot­
ták meg a hitközség elnökévé. Az uj elnök 
a beregszászi orvosi kar kiváló tagja, az or­
vos szövetség elnöke. Kitűnő belgyógyász.

A satu-maréi Ceiré Mizrachi megalaku­
lásának S-ik évordulóját sövuot 2-ik napián 
ünnepelte. Ezen alkalommal nagyszabású 
mulatságot rendezett, amelyen óriási kö­
zönség képviseltette magát. Az ünnepélyen a 
következők üdvözölték az összegyülteket: 
dr Fejes a Mizrachi elnöke, dr Borgida Jó­
zsef, a Zsidó Párt elnöke, dr Jeremiás Je­
nő városi tanácsos, dr Steril Mór, Klein Mo- 
se, Steinmetz a Poel Hudsti nevében és Or- 
dentlich Viktor a mizrachi ifjúság nevében 
A szónokok mindanyian rámutattak ama 
fontos feladatokra, melyet az idő reáhárit

vallásos érzelmű, nemzeti alapon álló zsi­
dó ifjúságra és remélik, hogy ezn 8 eszten­
dő munkája ténylegesen nem volt meddő, 
mert sikeres munkájával felébresztette azon 
rétegek ifjúságát is, melyek a leghidegebb 
módon elzárkóztak a ciotii eszmétől. A 
nagysikerű ünnepély a Hatikvah elének!esé­
sei ért véget.

A Mukacevoi Retár ünnepélyes keretek 
között tartotta meg. első Samal (instruktor) 
iskolájának befejező vizsgáját. Az ünnepé­
lyes illést Mcfakked Wciser a Hatikva hang 
jai mellett nyitotta meg. A helyi csoport 15 
uj. vezetővel gyarapodott, majd köszönetét 
fejezi ki az iskola veztőjénck Madridi 
Denfsclinak, aki önfeláldozó munkájával le­
hetővé tette az iskola befejezését ilyen ered­
ménnyel. — Madridi Deutsch búcsúzik 
"tanítványaitól és beszámol az iskolának a be 
osztásáról. A Necivut nevében Oacin Wcisz- 
berger üdvözölte az iskolát és eredményes 
munkát kívánt a jövőben. Elefánt, a Brit 
Hacohar tagja emlékezteti őket' arra. bőg­
ném szabad elfeledkezniük a zsMó vallósc-- 
szembeni kötelességükről. A végzett tanuló1 
nevében Sganmadrich Acller valamint Sima' 
Goldstcin héber nyelven fejezik ki köszöneh'i ; 
két az iskola vezetőinek: Madridi Deutsch- 
nak és Samal Hocbmamiak. Mcfakked Wci­
ser héber nyelvű záróbeszédében bcfc;nzcft- 
nek nvüvf'PHn az eKö instruktor iskolát 

’ Mi,li hangjaival az ülést bezárja.
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Románia Kailsbadja. Nagy orvostanároktól ajánlva az összes gyomor, epekő, bél, 
cukor, máj, nólyag, prostnta c.s gége megbelegedé-éknél.

Rendkívüli olcsó előszezon árak junius 15-ig.
A Berta lakban 1 ágyas szoba napi Lei 40 Étkezéssel étlap szerint diétásán I ei 115

A Mária 

A Móricz 

Az Anna

2
1
2
1
2
2

Lei 75 
Lei 30 
Lei 55 
Lei 75 
Lei 45 
Lei 60

Lei 1
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Az előszezonban junius 25-ig 25X kedvezményt adunk. Ktillőldíeknek ingyen fürdővi; 1 n:.
A CfR vonalain 50 X-os kedvezmény A halmeui Salamon bérli a kóser vendéglőt.

Streng orth. kóser uj vendéglős, — Szénsavas, kénmáj, sós fürdők, Inhalatoríum és hydroterapia.
Pedáns rend és tisztaság. Kitűnő francia, konyha, Elsőrendű Jazz-band al baiamarei 

Dula testvérek játszanak. Pedicur, manicur, gyógymassage. Prospektust készséggel küld a Fürdő-
1. Teleíoi...........................igazgatóság Bicsad. fon Satu-Marén 241. Búsadon 6.

A hlohoveci hitközség elnöke, Müller 
József, igazgató és felesége, aki a helyi jóté­
konysági intézetek elnöknője, a napokban 
tértek vissza palesztinai utjukról. Készséggel 
tettek eleget a hitközség ama kérésének, 
hogy tapasztalataikról beszámolót tartsa­
nak. .Miiller Józsefné tartotta a bevezető 
beszédet, .majd Müller igazgató 2 órás rend­
kívül nívós beszédben számolt be szent­
földi élményeiről. Lelkes és megható sza­
vakkal beszélt a chalucok önfeláldozó 
teljesítményeiről és a zsidóország hatalmas 
fejlődéséről. A közönség feszült figyelemmel 
halgatta a magas színvonalú széles látókö­
rű előadást és hosszan ünnepelte az elő­
adókat.

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
tahil’-ozóhelye Bucure?Hben

K9lTZ wí; restaurant
Bucure$ti, sir. Cárol 32. I. emelet

Halmiban is megalakult a Zákén Miz­
rachi közreműködésével a Iiapoel Hadati. 
Az uj alakulat 60 tagot számlál. Az elmúlt 
héten megtartott közgyűlés alkalmával a kő 
vetkező vezetőséget választották az egye­
sült csoportok irányítására: Elnök dr Jeliu- 
da Herschkoviís, ti. elnök Maiidéi Hermán, 
gondnokok: Farkas Adolf és Steril Márton, 
ellenőr: Stark Sándor, pénztárnok: Zicher- 
mann Márton, titkár: Berger Ábrahám, 
Gyémánt Tvnác és Blau Farkas KK1. bizto-

Ullll

Elsőrendű orth. kóser vendéglő Timísoarán
Az általánosan ismert

Grosz veedé^lő
teljesen átalakított modern uj helyiségbe 

költözött át
Timlgoara,Tudor Vladimlrescull

t ittoni ház mellett, a híddal szembánsmsrmmsmmm, 1----------
aetisBsaaauataBBBBBBaBfflBaaaaBasBaxEss

A tacovoi (Técsö) Zeiroth Mizrachi Be- 
rurija a napokban ünnepelte fennállásának 2 
éves jubileumát, fényes és látogatott est ke­
retében. Az ünnepély résztvevőit Chaja Bis- 
tricer üdvözölte, majd Ester Strulovits tar­
tott nívós, beszédet a vallásos zsidó leányok 
munkájáról, Elijahu Chajmovits a Zeirotli 
Mizrachijeladatairól beszélt, inig Jicchak 
Baseli a további munkaprogrammot vázolta 
fel. Gyűjtés indult a Binján Talmud Thóra 
javára.

TrgincséniefKlic j
1 vógvlürdő hét évszázados múltra tekint- j 
bet vissza: rheuma köszvény, ischiasz, | 
neuralgiálc és visszérgvulladás utáni fái- í 
dalinak gyógyításánál. Világszerte ismert j 
gyógyeredménveit a századok során ki- ■ 
alakult.speciális gyógymódja magyarázza. 1 
Információk a F’irdői'iazgatóság utján f

A seinii Mapoel Hadati vezetőségének 
és Steinmetz Miklós seinii BHH. elnök köz­
reműködésével az elmúlt napokban alakult 
meg Mediasul-Aur.it községben a Hapoel Ha 
dati egyesület 20 taggal. Az egyesület a 
következő vezetőséget választotta: Miiller 
József elnök, Berkovits Adolf pénztárnok.

— Az eperjesi főrabbit megválasztot­
tak Pictrkowbaii, Ezen lengyel város fő­
rabbija volt tudvalevőleg a később Lublinbl 
ment és a múlt évben fiatalon elhunyt tudós 
Sapiró főrabbi, a lublini világjesiya zseniális 
megalkotója. Azóta Pietrkow főrabbi nélkül 
maradt, mely állás betöltésére most Lau 
eperjesi főrabbit hívták meg.

— Felhívás az erdélyi betárokhoz! Tu­
domásomra jutott, hogy a betárok egy
helyiségben állítólag széttörtek volna egv 
KKL. perselyt. Ezúton kijelentem, hogy 
ilyszerü eljárás nem méltó „egy betárhöz, 
másrészt a KKL-t mi teremtettük és az az 
egész zsidóság tulajdonát képezi, ennélfogva 

| mint közvagyont, azt megrongálni nem 
szabad. Ezzel az el járással jogainkat nem 
fogjuk tudni megvédeni. Sem a múltban, 
még kevésbé a jelenben sem törekvésünk, 
hogy a más ideologiáju cionista csoportot 
megakadályozzunk munkájában. Ha a fenti 
vád tényleg megfelel a valóságnak, akkor 
azt súlyosan elitélem és ismétlés esetén a 
legszigorúbb elbírálás alá fog esni. Betárok: 
viselkedjetek úgy, ahogy azt egy betártó? 
elvárjuk, tiszteljétek a többi csoportokat 
és az alapokat, mert mi is, mint külön „Füg­
getlen Cionista Szervezet" tiszteletet fogunk 
elvárni úgy velünk szemben, mint alapja­
inkkal szemben. Sighet, 1935. junius hó 3. 
Tel Chaj! Dr Stei-nberg, ros Gabi.

j — Uj jesiva Jugoszláviában. Ókanizsán
a „Machzike Jesivosz" egyesület jesivat 
létesített, amely Buclisbaum Izsák vezetése 
alatt kitünően működik. A most megindult 

! nyári szemeszterben negyven növendék 
hallgatója van az uj jesiyának.

Használjon rendszeresen
kellemes illatú

Szí. László
fertótlecilő szappant, megóvja minden­

nemű járványos és fertőző betegségektől

— Aki a Chevra Kadischa elnökét meg­
sérti. Weiszbauz Móric beregszászi gazdal- 

‘ kodó a husvétkor lefolytatott Chevra Ka­
discha választásokból kifolyólag mélyen sér­
tő kifejezéseket használt Weisz Sániuel 
Chevra Kadischa elnökkel szemben. A bíró­
ság Wciszhauz Móricot ezért már hetekkel 
ezelőtt 2500 korona pénzbüntetésre Ítélte — 
a Chevra Kadischa választmánya azonb ir. 
csak e héten foglalkozott az esettel és 
Weiszbauz Móricot 10 évre az aktív és 
passzív választójogától megfosztotta-
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Varsó. 1935 év első 5 hónapjában 10 
ezer S8S személy vándorolt ki Lengyelor­
szágból Palesztinába, ami az előző évi 5095 
személlyel szemben 1U0"J-os emelkedésnek 
számítható.

Prága. Rövidesen megjelenik héber 
nyelven Masaryk köztársasági elnök életraj 
za héber nyelven. A könyvet az évek óta 
Prágában élő ismert héber írónő, Éva 
Schapira állítja össze.

Melbourne (Ausztrália.) Itt koncertezik 
a világhírű zsidó hegedű virtuóz Jehudin 
Menuhin. Ide kapta a Paramount filmgyár 
a ipa nagyszerű ajánlatát, amely szerint 500 
ezer dollár honoráriumot ajánl fel. egy film­
ben a részvételért. A világhírű mii vész 
visszautasította az ajánlatot, azzal a motivá­
lással, hogy ő csak művészetének akar élni.

Berlin. Lesújtó hatással van a Linden- 
strassei zsinagógát látogató berlini zsidókra 
az a körülmény, hogy a rendőrség megen­
gedte _ Streichernek, hogy a zsidókat mé­
lyen sértő s a „Stürmer"-t propagáló táblák 
elhelyezését, közvetlenül a zsinagóga mellett 
engedélyezte. — A német diákszövetség Ei- 
senachban egy nyári táborozást rendez, a 
melynek programjába a zsidókérdés is fel 
'van véve. Ez alkalommal megvitatásra ke­
rül a „Cion bölcseinek jegyzőkönyve" is, a 
melyről ismertetést Fleischhauer alezredes 
fog tartani, aki Bernben is képviselte a szél­
ső antiszemita álláspontot.

Drezda. A napokban (ártotta itt na^v 
érdeklődés mellett a szászországi hitközsé­
gek szervezete konferenciáját, amelyen fon- 

'tos határozatokat hoztak.
Ancona (Itália). Lag beomerkor ünne­

pelte az itteni hitközség dr H. Rosenbcrg 
anconai főrabbinak 25 éves rabbi jubileumát, 
amelyet az itteni rabbiszékben töltött. Dr 

i Rosenbcrg a szlovenszkól Lipjany község­
ből származik és fiatal korában a pozsonyi 
jesiva növendéke volt, majd később a berli­
ni és firenzei rabbiszemináriumokat láto­
gatta.

Jeruzsálem. A „Hajardcn" cimü revi­
zionista napilapot egy hónapra betiltották 
az angol hatóságok, amiért az állandóan 
erős hangon kritizálta a Palesztinái rendőr­
ség tevékenységét.

Berlin. A dachaui koncentrációs tábor­
ban néhány nappal ezelőtt megölték a 25 
éves. nürnbergi származású Hans Kőim ne­
vű fiatalembert, akit 26 hónappal ezelőtt 
fogtak el az SS hóhérok. — Bad Honefíá a- 
Rh. fürdőhelyen kiplakatirozták. hogy „Für 
Juden ist in Bad Honeffa kein Platz“!

Prága. Stern Ármin festőművész kép- 
kiallitása a napokban nyílt meg, ahol két 
éves Palesztinái tartózkodásának eredrné- 
’jyét.mutatja be. A kiállításon Stern 60 kü­
lönböző képpel szerepel, amelyeken a 'regi 
és nj zsidó életet ábrázolják az épülő or­
szágból.

Róma. A napokban „Asfadelo" címen 
eredeti operát mutattak be, amelynek kom­
ponistája Dorothea Bloch, zeneszerző. A 
bemutatónak nagy sikere volt.

Hclsingfors. Az itteni Abo és Vibbrg hit­
községek nagy emlékünnepségeket rendez­
tek Maimonides tiszteletére. Az emlékbeszó- 
det az ismert mizrachista vezér: dr S. Féder 
busch főrabbi tartotta. —- Az Akadémia Klub 
a„jeruzsálemi egyetem tízéves jubileuma al­
kalmából nagy ünnepségeket rendezett, ame­
lyen elhatározták, hogy megalakítják a finn­
országi egyetem-barátok körét. — A leg­
utóbbi KKL kampány, amelyet Schapiro de­
legátus vezetett le, 10.000 finn márkát ered­
ményezett, ami nagyon jó eredmény. — A 
Brit Ilanar Haivri ifjúsági szervezet elhatá­
rozta, hogy lapot ad ki. A lap egyszer egy 
hónapban fog megjelenni. Június 23-25-ike 
között ifjúsági táborozás lesz Viborgban. Az 
antiszemita hullám Finnországban is terjed. 
Az „Aián Sumita“ lapban meg'*Atf,ntett:'k a 
.Cion bölcsei“-nek jegyzők“nv-. ■*. 1

A leiíelbaum ,,diákok 
p a jeszvág ás a a bíróság előtt

Satumarei tudósi tónk jelenti, hogy a na­
pokban volt az első törvényszéki tárgyalása 
annak a pernek, amelynek előzményeiről a 
„Népünk" is megemlékezett annak idején. 
Még a télen történt, hogy egy Rézműves Ju- 
da nevű igen vallásos satumarei zsidóhoz 
betörtek éjnek idején a satumarei jesiva bo- 
chcrjei és éjnek idején megtámadták a házbe 
lieket, levágták a fiatal Rézműves pájcszét, 
verekedtek és a Talmudfoliánsokat az abla­
kon át az uccára dobták, a tefilinncl együtt 
és csak a nagy éjszakai felfordulás után tá­
voztak, rémületbe ejtve a házbelieket.

A törvényszék most tárgyalta az ügyet 
és mindenekelőtt azt akarta megállapítani, 
hogy mi volt az oka ennek az éjszakai tárna 
dúsnak. Kiderült, hogy bosszú müve az 
egész, a Rézműves család ellen, amiért ők a 
szaploncai rabbi hívei és emellett a fiatal 
Rézműves agudista hitvallása is egyik oka 
volt a súlyos inzultusnak. Ezért a tcitel- 
baumi rabbiház elhatározta ezt a csúnya 
éjszakai támadást. A megidézett vádlottak 
közül egyedül Jesie Orosz nevű sibiui illető­
ségű bocher jelent meg, akit kihallgatott a bi 
róság. Vallomásában megmondotta hogy a tá 
madás valóban úgy történt, ahogy az iratok 
mondják, csakhogy ő nem vett aktive részt 
benne, ellenben a többi bocherek. akik jelen­
leg külföldön tartózkodnak voltak a támadás 
végrehajtói.

Az ügyész keménv bpcz^-iivm ostorozta 
a vádlottakat és küelentette. bo,Tv értbpmf- 
*en, hogy pájeszlevágásokat és z'-vfoveré^e- 
ket rendeznek a Teiteihavm-. d;ákok“ K 
utánozván azokat a diákokat, ak*k ezt szin­
tén megtették Kéri a megbüntetésüket A 
bíróság, tekintette! arra, hogy a vádlottak 
közül csak e^y jelent meg, elhalasztotta ké­
sőbbi időpontra a további tárgyalást

Eddig a beszámoló. Mi osak azt fűzzük 
még hoz7Á, hogy az. elfogult Te:Hhnnm- 
terrornak köszönhető az a megállapítás is. 
amit a satumarei ügyész jogosan tett mer. 
Amely szerint miért is bar,alusznak a zsidók 
úgy a páiesz levágó diákokra, amikor a 
zsidó bocherek maguk is elkövetik ezt az 
atrocitást, azoknak, akiknek „politikája" nem 
tetszik nekik.

— Amnesztia Palesztinában. Jeruzsá­
lemből jelentik: Hivatalos jelentés szerint 
V. György király 70-ik születésnapja és 26 
éves uralkodási jubileuma alkalmából junius 
7-én amnesztia rendelet jelent meg, amely­
ben 37 olyan egyénnek megkegyelmezése is 
benne van, akik az 1929. évi nyugtalansá-
go’-i' 'Ítéltettek. Tizet 
ezek közül már is szabadlábra helyeztek, kö­
zöttük két elitéit zsidót is, Chinkint és Ur- 
falit. Többeknek büntetését lemérsékelték. 
Ezenkívül azoknak az arab falvaknak, ame­
lyekre annak idején nagy kollektív pénzbír­
ságot róttak, a további fizetést elengedték. 
Összesen 35 000 fontot kellett volna fizetni­
ük, ebből 8500 befolyt már, a fennmaradó 
összeget most elengedték. A kormány azzal 
indokolja az amnesztiát, hogy az országban 
olyan nagy a közbiztonság," hagy indokolt 
a megkegyelmezés. Másik jeruzsálemi jelen­
tés szerint Szimeha Chinkin, a palesztinul 
rendőrség volt káplárja, akit annak idején 
életfogytiglanra ítéltek el, szabadlábon van 
már. Urfalit azonban csak augusztus 1-én 
fogják szabadlábra helyezni.

Olcsó árak!

Kalapgqár 
lerakatában 

Nicolae Jorga
21.

Nagy válaszlék 1 Kalapok javítását vállaljuk.
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Mózes apósa miatt szenved
A liirés nagyidul gaon, a „Beér Jicz- 

chok" neves szerzője egy alkalommal ösz- 
szekerült a helybeli katholikus pappal és 
társaságával. Mikor a csoport már jó má­
moros volt felállt a pap és a következő kér-1 
dóst intézte a főrabbihoz:

— Főrabbi ur azt bevallhatja nekünk, 
hogy a legnagyobb próféta Mózes volt. Mát 
akkor miért mondják a zsidók a „S'majne- 
eszrében: „Elajké Ávrohom, Jiczhok és Já- 
kajv, miért nem „Elajké Maisé?" Miért szó­
lítják a Mindenhatót az „ősatyák Istenének" 
és nem „Mózes Istenének?"

—Azért feleli a gáon, mert Mózesu Jisa 
rajnak a midjóni galech-nak volt a veje...

*

Rcb Jankói fél, hogy generális lesz
Egy napon észrevette a csortkovi cadik, 

hogy Reb Jankel, a gábeja eltűnt. Két nap 
múlva előkerült.

— Hol voltál? — kérdi a rebbe.
— Elbújtam. — feleli a hatvanéves Reb 

Jankel — a pincébe, mert a csendőrök ösz- 
szefogiák a katonaság elől elbliccelni aka­
rókat.

— De hisz te már öreg vagy.
— lsen. rebbe-lében — feleli halálos 

komolvan a ga^e — de a múlt héten láttam 
on-v nmnr pvmnrávet pq féltem, hogy belőlem
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A khszénnkietok definíciója

F°y litván hitszónok egyszer igen elmés 
beszédet mondott. Mottója Kajhelesz szava 
volt: „Mavél havólim halcaj 1 hővel", minden 
semmi és semmi...

— Valaki szemüveget visel — mondotta 
többek között — s nem lát semmit... Valaki 
milliomos és nincs birtokában semmi. Jó­
tevőink nagy zajt csapnak, de nem adnak 
semmit. Vezetőink sokat beszélnek, de nem 
produkálnak semmit. A rabbik sokat prédi­
kálnak. de nem használ semmit. Az asszo­
nyok oly kivágottal! járnak, hogy nem hord 
nak magukon semmit. Fiatalemberek meghú­
zásodnak és az Ígért hozományból nem lesz 
semmi...

Hitszónokunk igv folytatta tovább, há­
rom órán keresztül. Hogy azonban senki ne 
nehezteljen rá az egyes csípős kisemmizé- 
sek miatt, Így felezte be:

— Amit eddig a semmiről mondtam, az 
is sémim". Hiszen az egész élet semmi és 
semmi. Es imc Önök is meggyőződhetnek 
róla, hogy valaki 'tart egy 3 órás beszédet és 
— végül nem mondott semmit.

Felfordult világ
Egy snorrer (koldus) érkezik egyik kis 

városkába és mindjárt a város elején vad ku 
tyák rohannak rá. Szorultságában lehajlik, 
hogy egy követ vegyen fel a védelmére, de 
az úttest köveit nem tudja megmozgatni. 
Dühösen így szól:

— A fene látott ilyen fordított' világot.
A köveket kötik meg és a kutyákat hagy­
ják futni.
Máskép beszél, aki pénzt érez a zsebében

Egy hitközségbe uj rabbi érkezett, hogyi 
szombaton próbaszónoklatot tartson. Ettől} 
a próbaszőnoklattól függött, hogy megvá-j 
lasztják-e vagy sem. j

A rabbi a hitközségi elnöknél szállt mea 
és péntek este 1000 lejt kért tőle kölcsört.1 
Az elnök természetesen adott’neki 1600 lejt..

Másnap tartotta a szónoklatát és szom­
bat este visszaadta az elnöknek az ÍOOO 
lejt. |

— Ezt nem értem — szólt az elnök —< 
mire kellett neked szombaton át az az 1000* 
lei?

— Hja barátom. — szólt a rabbi —* 
máskép beszél az, aki pénzt érez a zsebíben.j
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